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Linnafestival Ööpäev Põlvas toimub 29. maist 1. juunini. Kultuurikeskusel on reedel ja laupäeval keskväljakule planeeritud tihe programm, kus leiavad põnevaid 
tegevusi ja elamusi nii suured kui väikesed. Linnafestival algab traditsioonilise tervisekõnniga, laupäeva hommikul saame kokku laadal Intsikurmus. Pühapäeval, 

lastekaitsepäeval, toimub staadionil lastejooks. Festivali täielik kava ilmub maikuu Põlva Teatajas, mis jõuab postkastidesse vahetult enne festivali.

SUVEÕHTUKONTSERDID TAEVAPARGIS
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Vallavalitsuse istungitel

Volikogu istungitel

Detailplaneering
Põlva Vallavalitsus algatas 18.03.2025 detailplaneeringu koos-

tamise Põlva linnas Mäe tn 8 ja selle lähialale. Detailplaneeringu 
koostamise eesmärgiks on määrata krundi ehitusala ja anda sellele 
ehitusõigus kuni nelja korteriga korterelamu püstitamiseks, määrata 
ehitise arhitektuurilised ja kujunduslikud tingimused ning liikluskor-
ralduse ja haljastuse põhimõtted. Planeeringuala suurus on 2833 m2 
ning aluskaardiks on vajalik koostada planeeringuala ja selle ümbrust 
kattev topo-geodeetiline uuring ning dendroloogil tuleb hinnata kava-
vatele puude seisukorda. 

Põlva linnas Metsa tn 10 ja Metsa tn 12 katastriüksuste ja lä-
hiala detailplaneeringu avalik väljapanek toimub 14.04.–02.05.2025. 
Planeeringuga saab tutvuda tööpäeviti Põlva Vallavalitsuse ehitus- ja 
planeerimisosakonnas aadressil Võru tn 1, Põlva või digitaalselt valla 
veebilehel. Kirjalikke arvamusi detailplaneeringu kohta saab esitada 
Põlva Vallavalitsusele avaliku väljapaneku ajal aadressil Kesk tn 15, 
Põlva linn või e-posti aadressil info@polva.ee. Avaliku väljapaneku 
tulemuste avalik arutelu toimub 22. mail kell 16 Põlva Keskraamatu-
kogu (Kesk tn 16) III korruse saalis.

Põlva Vallavalitsus algatas 08.04.2025 detailplaneeringu koosta-
mise Põlva linnas Kesk tn 37 katastriüksusel. Detailplaneeringu 
koostamise eesmärgiks on määrata krundi ehitusala, anda ehitusõigus 
ühekorruselise kaubandushoone püstitamiseks, määrata ehitise arhi-
tektuurilised ja kujunduslikud tingimused  ning liikluskorralduse ja 
haljastuse põhimõtted. Planeeringuala suurus on 2165 m2  ning alus-
kaardiks on vajalik koostada planeeringuala ja selle ümbrust kattev 
topo-geodeetiline uuring.

Põlva Teataja

Vallasekretärina asus tööle on 
Rita Kulberg. 

Rita on kogu oma senise elu 
elanud ja töötanud Põlva vallas 
ning soovib vallasekretärina anda 
ka oma panuse kohaliku elu aren-
gusse. Ta on kursis avalikus tee-
nistuses toimuva asjaajamisega ja 
harjunud õigusnormide rägastikus 
leidma õigeid norme.  
Kontaktid: tel 514 7690 
rita.kulberg@polva.ee 

25.03.2025
Vallavara tasuta kasutamise 
tähtaja pikendamine

Põlva Vallavalitsuse ja mit-
tetulundusühingu Taevaskoja 
vahel 2015. aastal sõlmitud 
avaliku kasutamise lepingut 
Taevaskoja raamatukogu kin-
nistu ja sellel asuvate hoonete 
ja rajatiste (väljaarvatud raa-
matukogu hoone) kasutamiseks 
pikendatakse kuni 25.03.2032.
Teenuse hinna kehtestamine

Põlva Roosi Kooli poolt 
osutatava lapsehoiuteenuse hin-
naks kehtestati alates 1. aprillist 
2025 7 eurot/tund.
08.04.2025
Sundvalduste seadmine

Seatakse tähtajatud tasuta 
sundvaldused Himma külas 
Eesmaa, Suvisilla ja Hernitsa 
katastriüksustel kinnistuid läbi-
va tee avalikuks kasutamiseks 
määramiseks.

Seatakse tähtajatud tasuta 
sundvaldused Puskaru külas 
Kährimäe, Liivapõllu, Põllu
seene ja Tühise katastriüksustel 
kinnistuid läbiva tee avalikuks 
kasutamiseks määramiseks.

Seatakse tasuta sundvaldu-
sed Põlva linnas Kesk tn L3 
kinnistul ja Pihlaka tn T2 kin-
nistul AS Põlva Vesi kasuks 
sademevee torustiku paigalda-
miseks.
Katastriüksuste jagamine

Nõustuti Valgesoo külas 
Külvi katastriüksuse jagami-
sega järgmiselt: Külvi, siht-
otstarve maatulundusmaa ja 
Raudsepa, sihtotstarve maa
tulundusmaa.

Huvihariduse ja huvitegevu-
se toetuse andmine

Antakse andeka noore toe-
tust viiele õppurile summas 
300 eurot osalemiseks Eesti 
noortekoondise treeningutes.

Enampakkumise tulemuse 
kinnitamine

Sõiduauto Peugeot Partner 
võõrandamise enampakkumise 
parimaks pakkumuseks kinnitati 
pakkumine summas 900 eurot.

Riigihanke tulemuse kinnita-
mine

Riigihankele “Tilsi Kõrb
järve ujumissild” tuli kolm 
pakkumust. Edukaks tunnistati 
Vibur OÜ esitatud pakkumus 
maksumusega 14 482,44 eurot 
koos käibemaksuga.
Komisjoni moodustamine

Moodustatakse riigihan-
ke “Põlva valla veebileht ja 
mobiilirakendus” pakkumuste 
hindamiseks ajutine hindamis-
komisjon. Komisjoni ülesan-
deks on riigihanke pakkumuste 
hindamine vastavalt riigihanke 
alusdokumendile.

Detailplaneeringu algatamine
Algatatakse Põlva linna 

Kesk tn 37 detailplaneering 
eesmärgiga määrata krundi 
ehitusala, anda ehitusõigus 
ühekorruselise kaubandushoo-
ne püstitamiseks ning määrata 
ehitise arhitektuurilised ja ku-
junduslikud tingimused ning 
liikluskorralduse ja haljastuse 
põhimõtted. Planeeringuala 
suurus on 2165 m2 .

15.04.2025 
Reservfondist vahendite eral-
damine 

Reservfondist eraldatakse:
1222,89 eurot projekti 

“Põlva valla tänavavalgustuse 
taristu renoveerimine” mit-
teabikõlbliku toetuse summa 
tagasimaksmiseks; 

10528,60 eurot ehitatavas 
vallamajas vaheseina rajami-
seks ja sellega seotud tehnosüs-
teemide ümberehituse katteks.

6340,10 eurot ehitatavas 
turuhoones inventariruumi 
soojustamiseks ja keskkütte ra-
diaatori paigaldamiseks.

17000 eurot Põlva Põhja
kaare Lasteaia Mammaste 
õppekoha Kiisu ja Kakukese 
rühmaruumide akendele päike-
sekiirguse kaitsega/päikesekiir-
gust hülgavate fassaadi-ruloode 
ostmiseks ja paigaldamiseks.
Katastriüksuste jagamine

Jagatakse Põlva linnas 
Kuuse tn 11 katastriüksus järg-
miselt: Kuuse tn 8, maa siht-
otstarve – sihtotstarbeta maa; 
Kuuse tn 11, maa sihtotstarve 
– sihtotstarbeta maa; Kuuse tn 
11a, maa sihtotstarve – sihtots-
tarbeta maa; Kuuse tn 17, maa 
sihtotstarve – sihtotstarbeta 
maa; Kuuse tänav T1, maa siht-
otstarve – transpordimaa; Paju 
tänav T1, maa sihtotstarve – 
transpordimaa.

Mustajõe külas Tõnise 
katastriüksus jagatakse järg-
miselt: Tõnise, sihtotstarve 
elamumaa; Tõnisenurme, siht-
otstarve maatulundusmaa.

Roosi külas Laane katast-
riüksus jagatakse järgmiselt: 
Laane, sihtotstarve maatu-
lundusmaa; Laaneniidu, siht-
otstarve maatulundusmaa; 
Laanenurme, sihtotstarve maa-
tulundusmaa.

Ahja alevikus Nurmepõllu 
katastriüksus jagatakse järgmi-
selt: Nurmepõllu, sihtotstarve 
maatulundusmaa; Nurmenurga, 
sihtotstarve maatulundusmaa.
Sundvalduse seadmine

Seatakse tähtajatud tasuta 
sundvaldused:

- Elektrilevi kasuks maa-
kaabelliini paigaldamiseks Sul-
bi veski katastriüksusele.  

- Põlva Vallavalitsuse ka-
suks Kärsa külas asuvale Ta-
suja katastriüksusel läbiva tee 
avalikuks kasutamiseks määra-
miseks.

- Põlva Vallavalitsuse ka-
suks tähtajatu tasuta sundval-
dus Loko külas asuvale Kalda 
katastriüksusel läbiva tee ava-
likuks kasutamiseks määrami-
seks.
Vallavara kasutusse andmine 

Perearsti teenuse osutami-
seks antakse Diana Kirss OÜ-le 
tasuta kasutada Ahja kultuuri-
maja hoones asuvad mitteelu-
ruumid asukohaga Illimari tn 
6, Ahja alevik, Põlva vald kuni 
31.10.2031. 

WOHOM OÜ-le antak-
se üürilepingu alusel kuni 
31.12.2025 kasutusse Põlva 
vallas Tilsi külas Külakeskuse 
hoones asuvad kaks mitteelu-
ruumi.

Põlva Teataja

Põlva valla jäätmehoolduseeskiri
Võeti vastu uus jäätmehoolduseeskiri. Uue korra järgi on kor-

raldatud jäätmeveoga liidetud rohkem jäätmeliike. Juurde tulevad 
tekstiil, pakendid ja aia- ning haljastusjäätmed. Pakendi- ja vana-
paberijäätmete kohtkogumine muutub uue korraldatud jäätmeveo-
ga kohustuslikuks kortermajades ja tiheasustusala üksikelamutes.
Vara võõrandamine

Otsustati müüa enampakkumise korras endise Kauksi kooli-
maja ja staadioni kinnistud. Kummagi kinnistu alghinnaks määrati      
63 000 eurot. Enampakkumine toimub elektrooniliselt kinnisvara
oksjoni keskkonnas varakeskus.ee
Vaimse tervise teenuse osutamise tingimused ja kord

Võeti vastu uue sotsiaalteenuse – vaimse tervise teenuse osuta-
mise tingimused ja kord. Teenus pakub madala lävega psühhosot-
siaalset ja psühholoogilist abi Põlva valla elanikule. Suurenenud 
teenusevajadus on eriti majanduslikes raskustes inimeste seas.
Määruste muutmine

Alusharidusseaduse rakendamine 1. septembrist 2025 nõuab 
vastavate muudatuste tegemist ka Põlva valla põhimääruses ja 
Arengukava ja eelarvestrateegia koostamise, menetlemise, vastu-
võtmise ning avalikustamise korras. Mõlemad dokumendid olid 
esimesel lugemisel.

Põlva Teataja

Uued töötajad

Lastekaitsespetsialistina on 
ametis Anneli Jänesmägi.
Annelil on ka varem kohalikus oma-
valitsuses töötades lastekaitsejuh-
tumite lahendamine ja laste õiguste 
kaitsmine olnud osa tema igapäeva-
tööst.
Kontaktid: tel 5871 7630
anneli.janesmagi@polva.ee 

Projektispetsialistina alustas tööd 
Mart Keerutaja. 

Kohalikus omavalitsuses töötatud 
aastate jooksul on Mart varemgi tege-
lenud arengukava protsessi ja projek-
titoetuste valdkondadega. Ta soovib 
oma seniseid teadmisi ja kogemusi 
rakendades anda panuse meie valla 
arengusse.
Kontaktid: tel 5301 4448 
mart.keerutaja@polva.ee.

Põllumajanduskontsernist Agrone saab 
Põlva kultuurielu suurtoetaja

Eesti suurim põllumajandusettevõtete grupp Agrone OÜ paneb 
õla alla Põlva kultuurikeskuse tegevusele, saades nii Kagu-Eesti 
suurimaks kultuuritoetajaks. 

Põlva kultuurikeskuse ja Agrone OÜ koostöö saab alguse sel 
aastal ja kokkulepe sõlmiti kolmeks aastaks. Lepingupoolte ühi-
seks missiooniks on hoida elu maapiirkonnas ja pakkuda kõrgei-
mat kvaliteeti nii kultuuris kui toidutootmises. Kultuuri toetamine 
on investeering kohalikku ellu, noorte haridusse ja kogukonda. See 
on inspiratsioon, mis loob kogukonnale kultuurilisi lisaväärtusi.   

Põlva kultuurikeskuse direktor Eerika Mark sõnas: “Loodan, 
et koostöö Agronega saab olema edukas ja pikaajaline. Tegu on 
toetava ja tugeva partneriga, kellega leiti ühine keel ning koostöö-
soov juba esimesel kohtumisel. On väga suur rõõm ja au, et ole-
me leidnud lõpuks kultuurile suurtoetaja. See lisab kindlustunnet 
ja võimalusi tuua Põlvasse edaspidigi uhkeid kultuurielamusi nii 
Eestist kui mujalt maailmast.”  

“Agrone panus oma tegevuspiirkonna kultuuri tugevdamisse 
aitab luua positiivset keskkonda, kus meie töötajad ja kogukond 
saavad kasvada ja areneda. Meie missioon ei piirdu ainult toidu-
tootmisega; see hõlmab ka laiemat vastutust inimeste elukvaliteedi 
ja kultuurilise arengu eest,” märkis Agrone OÜ juhatuse esimees 
Raul Jeets.

Agrone kontserni kuuluva kohaliku Põlva Agro juht Silver 
Kask lisas: “Kultuurielu toetamine on meile oluline, kuna see toe-
tab meie piirkonna ühtekuuluvust ja elukvaliteeti. Teeme koostööd, 
et pakkuda elanikele väärtuslikke kultuurilisi elamusi, mis rikasta-
vad meie kogukonda ning aitavad luua uusi võimalusi. Koostöös 
Põlva Kultuurikeskusega saame avardada kultuurilisi horisonte 
ning tuua piirkonda mitmekesiseid üritusi.”

 „Mul on siiralt hea meel, et kohalik suur tööandja ja Eesti üks 
suurimaid toidutootjaid Agrone on otsustanud tugevalt panustada 
kultuuri ja kohalikku kogukonda ning anda seeläbi elule maapiir-
konnas hoogu,“ rõõmustas Põlva vallavanem Martti Rõigas. „ See 
on väga hea näide sellest, kuidas suurettevõtja hindab seda paika ja 
kogukonda, kus ta tegutseb.“ 

Agrone Grupp on Eestis juhtiv põllumajandusettevõte, mis 
keskendub kvaliteetse toidu tootmisele ja innovaatilistele lahen-
dustele. Ettevõte väärtustab kestlikkust ja kohaliku arengu toeta-
mist, olles aktiivne koostööpartner nii kohalikes kogukondades. 
Lisainfot Agrone Grupist leiate meie kodulehelt: agrone.ee.

Põlva Kultuurikeskus on suurim ning parimate tehniliste tin-
gimustega kontserdi- ja teatrimaja Kagu-Eestis, kelle tegevus on 
silma paistnud nii Tartu 2024 Euroopa kultuuripealinna aastal kui 
ka enne seda. Viimasel viiel aastal on Põlvasse jõudnud esinejaid 
lisaks meie oma kultuurielu koorekihile Aafrikast, Indiast, Jaapa-
nist, Kanadast, Ameerika Ühendriikidest, The Royal Ballet lavalt 
Inglismaalt jm. Läbi aktiivse panuse kultuuriellu on Põlva kultuu-
rikeskus olnud viimasel kahel aastal nomineeritud Eesti Muusi-
kaettevõtluse Auhindadele (EMEA) “Aasta kontserdipaik” kate-
goorias koos Eesti suurimate ning uhkeimate kontserdimajadega 
(sh näiteks Alexela Kontserdimaja, Tallinna Lauluväljak, Tallinn 
Fotografiska, Tartu Lauluväljak). Põlva Kultuurikeskus korraldab 
aastas ka kahte mahukat festivali- linnafestivali “Ööpäev Põlvas” 
ja maailmamuusika festivali “Taevapargi pühitsemine”.                 

Põlva Kultuurikeskuse tegemistega saab tutvuda kodulehel:         
https://www.kultuurikeskus.ee/

Pildil vasakult: Agronest Ebe Nõmme, Põlva Agro juht Silver 
Kask, Agrone OÜ juhatuse esimees Raul Jeets, Põlva valla-
vanem Martti Rõigas ja Põlva kultuurikeskuse juht Eerika 
Mark.
Foto Indrek Illus
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Põlvamaa Partnerluskogu soetas LEADER meetmest 
oma tegevuspiirkonda kaks diiselgeneraatorit. Üks gene-
raatoritest jääb hoiule Kanepi valda, teine Põlva valda. 

Projekt viidi ellu eelmise perioodi meetmest 2 “Kogu-
kondade ja kogukonnateenuste arendamine”. Generaatorite 
soetamine suurendab piirkonna kriisivalmidust, seadmed 
aitavad kaasa piirkonna elutähtsa taristu töökindluse taga-
misele pikaajaliste elektrikatkestuste ja kriisiolukordade 
korral. 

Soetatud generaatorite kasutus ei piirdu vaid valla 
ametiasutustega. Vajadusel saavad neid kasutada ka teised 
tegevuspiirkonna organisatsioonid, kui on vajalik tagada 
hädavajalike teenuste toimimine elektrikatkestuste või 
muude äärmuslike olukordade ajal.

Põlva haigla õendusabi osakonnas valmisid hiljuti kaks ühekoha-
list hospiitspalatit, milles hakatakse patsientidele pakkuma väärikat ja 
toetavat elulõpu ravi.

„Oleme uhked, et suudame pakkuda parimat võimalikku hooldust 
elulõpu teekonnal.  Hospiitsravis keskendume peamiselt vaevuste lee-
vendamisele ning emotsionaalsele ja hingelisele toetusele – seda nii 
patsiendile kui ka tema lähedastele,“ ütles õendusabi osakonna juhata-
ja-õendusjuht Krister Matto.

Hospiitsravi palatis hoolitsevad patsientide eest haigla arstid, õed, 
hooldustöötajad, hingehoidja, sotsiaaltöötaja, füsioterapeut ning vaja-
dusel kaasatakse ka teiste erialade spetsialiste.

Dr Külli Marguse sõnul on hospiitsravi mõeldud inimestele, kellel 
on ravimatu, progresseeruv või eluohtlik haigus ning kelle eluiga on 
piiratud. Enamast vajavad hospiitsravi vähihaiged, raske kroonilise hai-
guse lõppstaadiumis patsiendid ja teised sarnases seisundis inimesed.

„Hospiitsravi fookuses on patsiendi vajadused ja privaatsus. Ees-
märk ei ole enam põhihaiguse ravimine, vaid patsiendi elukvaliteedi 
parandamine – valu ja ebamugavuste leevendamine. Hospiitsravi ei 
kiirenda ega pikenda elu lõppu,“ tõstis dr Margus esile.

Dr Margus lisas, et haiglas aitab meditsiinipersonal leevendada 
erinevaid vaevusi nagu tugev valu, õhupuudus, iiveldus, oksendami-
ne, kõhukinnisus, suu kuivus, aga ka tõsised nahakahjustused, mis va-
javad hoolikat puhastamist ning sidumist.

„Kuigi patsiendid soovivad enamasti viibida võimalikult kaua ko-
dus, oma tuttavas ja turvalises keskkonnas, siis tuleb ette olukordi, kus 
kodune hooldus muutub keeruliseks ja läheb tarvis haigla tingimusi ja 
võimalusi,“ tõdes dr Külli Margus.

Põlva haiglas renoveeriti kaks ühekohalist palatit, mis on sisus-
tatud võimalikult koduselt ja hubaselt. Patsienti ootavad palatis mee-
leoluvalgustus, televiisor, privaatne tualett ning teraapiline kaaslane 
robotkoer või -kass, kes pakuvad emotsionaalset tuge ja turvatunnet.

Generaator piirkonna kriisivalmiduse 
suurendamiseks

11. aprillil selgusid  ISEOMA tantsupeole pääsejad Põlvamaalt 
– lausa 23 tantsu- ja võimlemisrühma, mis tähendab kokku 324 
särasilmset osalejat! See on suur tunnustus meie rahvatantsu kogu
konnale ja kinnitab, et tantsukirg elab ja hingab Põlvamaal väge-
valt edasi.

Tantsupidu „ISEOMA“ on liigutav lugu meist endist – inimes-
test, eestlastest, oma juurtest ja ühisest hingamisest.

Pealavastaja Helena-Mariana Reimanni sõnul räägib peo sisu 
meie erinevustest, kommete rikkusest ja vajadusest teineteist hoida 
just sellistena nagu me oleme.

Tuleval suvel on igal piirkonnal tantsupeol oma lugu. Põlva-
maa kuulub Kagukandi alla, kus liigijuhiks on Maire Udras ja 
assistendiks Heleri Kängsepp – just nemad aitasid meie kandi eri-
pära tantsuliselt lavale tuua.

Põlva valla  tantsurühmadest pälvisid kutse tantsupeole: Vihis-
ta Viisku, Kabuvilistlased 2, Põlva Päntajalad, Kagu Kabujalakõsõ 
I, Kagu Kabujalakõsõ II, Kagu Kabujalakõsõ III, Ahja Kultuuri-
maja Sitikad, Kagu Kabujalakõsõ I A, Kabuvilistlased 2, Põlva 
Päntajalad I, Meie Kirsid, Kabuvilistlased, Põlva Gümnaasiumi 

neiduderühm, Põlva Naised ja Põlva Päntajalad
„Mul on siiralt hea meel ja südames rõõm – 23 rühma tähendab, 

et rahvatants elab ja hingab meie kogukondades jõuliselt edasi. See 
on märk, et meil on, mida hoida ja mida edasi anda. Nüüd pole 
muud kui pastlad läikima ja sammud ühte seada!“ ütleb maakon-
na kuraator Nele Risttee, kes on aastaid pühendunult panustanud    
laulu- ja tantsupeo liikumise edendamisse Põlvamaal.

Kuigi kõik rühmad peole ei pääsenud, on oluline teada, et keegi 
ei jää kõrvale, sest 3. juulil kell 14.00 toimub Kalevi Keskstaa-
dionil tantsupeo peaproovi-etendus, kus saavad kaasa elada ja osa 
võtta ka need rühmad, kelle seekordne tee lõppes valikvoorus.

Enne suurt tantsupidu ootavad Põlvamaa tantsijaid ees veel 
mitmed olulised sündmused. 25. mail toimub Põlvamaa enda lau-
lu- ja tantsupidu “Ajast aega”, kus kodupubliku ees saavad särada 
kõik meie rühmad. 

Juba 17. juunil liigub tuleteekond läbi meie kandi, kandes pidu 
ja põnevust igasse maakonna nurka.

Allikas: www.polvamaa.ee

Põlvamaa tantsijad ja võimlejad valmistuvad suureks peoks

Pildil: generaatori annab Põlva vallavanem Martti 
Rõigasele üle Partnerluskogu juhatuse liige ja projek-
ti eestvedaja Tiit Rammul.
Tekst ja foto Põlvamaa Partnerluskogu

12. mail algab romusõidukite kokkukogumise kampaania, mille 
käigus saab kuu aja jooksul jäätmekäitlejatele tasuta üle anda vanu 
seisma jäänud sõidukeid.  

Kui tavaliselt peab inimene romusõiduki jäätmekäitlejale ise ära 
viima või organiseerima selle transpordi ja tasuma romusõiduki ära-
veo eest, siis kampaania käigus tuleb jäätmekäitleja sõidukile tasuta 
järele. Üle saab anda ka osaliselt lammutatud sõidukeid. Kampaania 
käigus äraveetavate romusõidukite eest raha ei maksta.

Enda nimel olevale sõidukile äraveo tellimine 
Kui romusõiduki äraveo tellib selle omanik, siis tuleb tal esitada 

jäätmekäitlejale kehtiv registreerimistunnistus. Kui sõiduki dokumen-
did on kaduma läinud, saab ühendust võtta Transpordiametiga, kes 
edastab omanikule vajalikud dokumendid. Kampaania ajal on registri-
tunnistuse digidokumendi väljastamine tasuta.  

Teise inimese nimel olevale romusõidukile äraveo tellimine 
Kui inimese hoovis seisev romusõiduk kuulub hoopis kellelegi 

teisele, siis tasub võtta ühendust Transpordiametiga (info@transpor-
diamet.ee). Ametile tuleb esitada digitaalselt allkirjastatud taotlus, 
misjärel võetakse ühendust auto omanikuga ja palutakse vormistada 
volitus sõiduki üleandmiseks jäätmekäitlejale. Jäätmekäitleja tuleb 
romule järgi ning kustutab sõiduki registrist.

Kui sõiduk ei ole registreeritud kellegi nimele 
Veendu Transpordiameti e-teeninduse taustakontrollist, kas sõiduk 

on liiklusregistris. Kui ei ole, kuid sõiduk on tuvastatav (olemas re-
gistreerimisnumber või VIN-kood), siis pole see takistuseks - kampaa-
nia käigus on esmakordselt võimalik ära anda ka selliseid sõidukeid, 
mis on liiklusregistrist kustutatud. Võta ühendust jäätmekäitlejaga, 
kes viib omanikuta romu ära. 

Romusõiduki tasuta äraveo saab tellida alates 12. maist kuni 
9. juunini. Veo tellimiseks tuleb ühendust võtta Eesti Autolammutuste 
Liiduga (info@elv.ee, +372 578 77 233) või Kuusakoski AS-ga (fir-
ma@kuusakoski.ee, 13 660). Veendu, et romule järgi tulevale puksii-
rile oleks tagatud vaba ligipääs ja ohutu teenindusruum. 

Täpsem info tingimuste ja taotluste esitamise kohta: www.kliima-
ministeerium.ee/romusoidukid. 
 Romukampaania toimub Kliimaministeeriumi, Keskkonnaameti, 
Transpordiameti, Eesti Autolammutuste Liidu ja Kuusakoski AS koos-
töös. Varasemate kampaaniate tulemusel on jäätmekäitlejatele üle an-
tud kokku üle 1400 romusõiduki. 

Näitus „Aken vanalinna“ ootab 
külastajaid 

2024. a augusti Võru linnapäevade ajaks valmis väga tore vä-
linäitus „Aken vanalinna“, mis sündis koosloomes Kagu-Eesti ini-
mestega. 

Võru Linnavalitsus kogus näituse materjali aasta alguses ava-
tud konkursil, kus paluti Võru, Põlva ja Valga hooneomanikel ja-
gada oma põnevaid ja loovaid lahendusi vana ehitusmaterjali uues-
ti kasutusele võtuks. Kirsiks tordil toimus juuni alguses ajaloolise 
akna restaureerimise töötuba, kus huvilised said kogenud juhenda-
ja näpunäidete abil praktiliselt läbi teha vana akna restaureerimise 
erinevad etapid. 

Laekunud tööde ja akna restaureerimise töötoa põhjal koosta-
sime näituse, mis avab erinevaid vaatenurki – hooneomanike leid-
likud lahendused, erinevad faktid ja juhendmaterjalid keskkonna-
säästlikust renoveerimisest ja ringmajanduse põhimõtetest. 

On tähtis, et me kõik oleksime neil teemadel teadlikumad, sest 
see on oluline samm kliimamuutuste pidurdamiseks, nendega ko-
hanemiseks, aga ka loovuse ja nutikuse lendu laskmiseks. 

Materjalide korduv kasutamine aitab elus hoida vanade hoo-
netega seotud lugusid ja tugevdab kultuuripärandi „juuri“, mis 
aitavad luua, kujundada ja säilitada kohale omast identiteeti. Näi-
tus kinnitab, et vana asja või materjali uuesti kasutusele võtmine 
äratab inimestes üles loovuse, pakub põnevaid lugusid materjalide 
päritolust ja algupärasest kasutusest, asjade ja materjalidega seo-
tud inimestest jne. 

Ootame kõiki näitust vaatama ning keskkonna ja kultuuri
pärandi teemadel teadlikumaks saama. Näitus on Põlva keskväl-
jakul kuni 30. juunini. 

Näituse valmimist toetasid Keskkonnainvesteeringute Keskus ja 
„LIFE IP BuildEST“ projektimeeskond. 

Tähelepanu kortermajade elanikud ja korteriühistud! Avaneb 
riiklik taotlusvoor korteriühistutele elektrigeneraatori soetami-
seks. Taotlusvoor on avatud alates 21.04.2025 kuni 30.11.2025 
või kuni eelarvevahendite lõppemiseni. 

Toetuse andmise eesmärk on suurendada korteriühistu toi-
mepidevust kriisiolukorras suurendades võimekust elektrikat-
kestuste korral iseseisvalt hakkama saada. 

Toetatakse mobiilse või statsionaarse generaatori soetamist, 
avariitoite väljaehitamist generaatori ühendamiseks korterelamu 

Korteriühistute kriisivalmiduse suurendamine 2025
elektripaigaldisega ning sellega seotud ehitus- või rekonstruee-
rimis- ja projekteerimistöid ning elektripaigaldise nõuetele vas-
tavuse tõendamist.

Taotlusvooru kaudu saavad korteriühistud taotleda toetust 
kuni 10 000€ elektrigeneraatori ostuks (toetuse määr on 100%).

Rohkem infot Riigi Tugiteenuste Keskuse kodulehelt https://
rtk.ee/korteriuhistule-kriisivalmiduse-suurendamine-2025

Allikas: Päästeamet

Põlva haigla alustas hospiitsravi pakkumisega

„Hospiitsi külastusajad on tavapärasest paindlikumad. Kokkulep-
pel personaliga võivad lähedased patsiendi juures viibida kauem ning 
soovi korral jääda ka ööseks. Selleks oleme palatitesse paigaldanud 
lahti käiva tugitool-voodi,“ sõnas teenuse koordinaator Krister Matto.

Dr Margus lisas, et elu lõpp ei kulge enamasti nii rahulikult nagu 
sageli filmides näidatakse. „Inimene on kahjuks surelik, kuid mitmed 
haigused oma lõpufaasis põhjustavad olulisi kannatusi. Kuigi täna-
päeva meditsiin on teinud märkimisväärseid edusamme, siis paljudest 
haigustest pole siiski võimalik terveks ravida ning ka inimese orga-
nism ei suuda kõigele vastu pidada.“

Põlva haiglas on sise-, kirurgia, õendusabi ja erakorralise medit-
siini osakonnad, ämmaemandus- ja günekoloogiakeskus ning taas-
tusravi ja tööalase ja sotsiaalse rehabilitatsiooni osakonnad. Samuti 
pakub haigla töötervishoiu, radioloogia- ja labori ning koduõenduse 
teenuseid.

Madis Perli
Põlva haigla kommunikatsioonijuht

Põllumajanduskontsernist Agrone saab 
Põlva kultuurielu suurtoetaja
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Üleilmselt erakordne palverännu-
tee läbib ka Põlva valda

2012. aastal hakkas Pirita 
kloostri sõprade ringis idanema 
mõte rajada palverännutee Pi-
rita kloostrist Vana-Vastseliina 
kabelini, mille imet-tegev rist 
oli palverändurite sihtpunktiks 
juba keskajal. Algselt Jõelähtme 
kihelkonda kuulunud Piritale 
nime andnud Püha Birgitta tegi 
rohkesti palverännakuid, eesku-
juks Rootsi kuningasoost naised, 
kes juba 12.–13. sajandil käisid 
palverändudel Jeruusalemma ja 
Santiago de Compostelasse. 

Kultuurilooline palverännutee kulgeb diagonaalis läbi Eesti. Kaar-
dile on kantud ja kodulehel www.palverannutee.ee asjakohaste selgi-
tustega, sh audio- ja videofailidega, varustatud üle 600 km rännuteed, 
millel on paiguti kõrval- ja rööpradu.

Rännutee on mõeldud läbimiseks jala, jalgrattal või ratsa ning 
pigem jõukohaseid ja ennast huvitavaid lõike läbides. Aga võib ka 
ühest otsast teise „ühe hooga“ paari–kolmekümne päevaga läbi rühki-
da. Palverännutee ei ole looduses tähistatud, kuid on seda põhjalikult 
Maa-ameti Palverännu netikaardil ja äpi-inimestele NaviCupis. 

Teekond Postiteelt Tilsi ja Vana Koiola suunas
Kanepi kihelkonnas saavad kokku kaks teed: kultuurilooline pal-

verännutee ja Eesti ilusaim maantee – Postitee. Palverännutee kulgeb-
ki nii Postiteel kui selle ümbruses läbi kultuuri- ja ajalooliste paikade. 
Kanepi kihelkonnas lookleb rännutee umbes 30 km ulatuses ning lä-
bib mitmes paigas ka Põlva kihelkonda. 

Põlva kihelkonna esimene olulisem punkt on Puskaru küla. Ko-
hanime Puskaru (Pusskaro) on esimest korda mainitud 1617. aastal 
talunimena. Puskaru kõrts on 1695. aasta Tartumaa teede atlases kirjas 
töötava kõrtsina, ent kõrtsikohast on andmeid juba kümmekond aastat 
varasemast ajast. Puskaru kõrts kuulus algselt Vana Piigandi ja hiljem 
Sõreste mõisale. 1909. a. aadressraamatu järgi asus endises kõrtsihoo-
nes Jan Borkmanni talukaupade pood. Selleks ajaks oli kehtima ha-
kanud riiklik viinamonopol ja kõrtsid lakkasid ridamisi tegutsemast. 
Poemajaks see sai ja jäigi, kuni 1990. aastate alguses kauplus suleti. 
Edasi piki Postiteed sammudes (umbes 4 km) jõuame Mustajõe kõrt-
sini. Tartu poolt tulles vasakut kätt jääb valgete sammastega madal 
hoone – Mustajõe kõrts. Mustajõe kõrts kuulus Tilsi mõisale. Kindlad 
andmed kõrtsi tegevusest on aastast 1695. Praegu maantee ääres sei-
sev kõrtsihoone on ehitatud arvatavasti 19. sajandi esimesel poolel ja 
on Postitee ääres säilinud kõrtsidest üks esinduslikumaid. Mustajõe 
kõrtsi juures läheme üle Orajõe, pärast silda astume postiteelt maha, 
keerame vasakule ja sammume Tilsi poole. Sinna on 2,5 km.

Tilsi küla on mainitud kirjalikes allikates esmakordselt 1638. aas-
tal. Juba enne külasse jõudmist paistab eemal vasakul ka Tilsi laulu-
lava ja Kõrbjärv. Tilsil on kaks järve, Kõrbjärv ja Pikkjärv. Tee toob 
meid aga otse mõisa väravasse. 

Tilsist edasi viib rännutee Võru–Põlva maantee suunas. Teeristil 
paremat kätt on Vana-Koiola järv. 1980. aastatel avastati Vana-Koiola 
küla mailt muistne asulakoht, mis leidude järgi kuulub II aastatuhande 
esimesse poolde. Siinsamas keset põldu on aga uhke nimega kivikal-
me – Kindralikalmõ. 17. sajandi alguses rajatud Vana-Koiola mõis 
(Alt-Koiküll-Kirrumpäh) oli riigimõis. 19. sajandi II veerandil ehitatud 
peahoone oli väike 1-korruseline poolkelpkatusega hoone, mille kes-
kel peaukse ees oli viilkatusega lahtine sammaskoda. Mõisa peahoones 
asus 7-klassiline kool ja hiljem peale ümberehitust Koiola 8-klassiline 
kool. Kool töötas Vana-Koiolas 1926–2010. Pärast kooli sulgemist ehi-
tati kooli hoonetest hooldekodu. Nii et siingi on pansionaat.

Vana-Koiola määrati 1783. aastal keisrinna Katariina II ukaasiga 
kreisi keskuseks – tõsi küll, see au kestis üpris üürikest aega, sest ku-
bermanguseaduse alusel asutatud maakonna keskuseks sai selle tarvis 
rajatud Võru linn. 

Järgmine sihtpunkt on Tsolgo küla ja sealt edasi Joosu mõisa. 
Joosu rüütlimõisa peahoone on küll mitmest kohast varisenud, kuid 
säilinud on abihoonetest ait. Siit edasi saab juba sammud seada Rõuge 
kihelkonda, Paidra vesiveski suunas.

Looduses liikumine on viimaste aastatega jõudsasti kasvanud. 
Meie põhieesmärgiks on inimeste vaimne rikastamine – lisaks tervisli-
kule käimisele, enesesse- ja ringivaatamisele – ning selle põlvest põl-
ve edasikestmine. Loodame siiralt, et Palverännutee hoiab ja innustab 
elujõulisusele meie vaimlist järelkasvu, see on ütlemata vajalik järjest 
asisemaks muutunud elukorralduses. 

Eesti palverännutee ülesehitamine on olnud ühine ja omakasu-
püüdmatu andmine ning senisesse arengusse on panustanud näiteks: 
Kaur Alttoa, Krista Aru, Hans Kaldoja, Marju Kõivupuu, Kersti Mar-
kus, Mart Laar, Viivi Luik, Juhani Püttsepp, Hendrik Relve, Garmen 
Tabor, Külli Teetamm jpt.

Eero Kotli, Maris Veski ja Kati Eespäev
Avaldatud lühendatult

Palverännutee on:
• uskujale, kes on pühendunud puhtale palverännakule – kristlikud 
püha-, palve- ja puhkusepaigad;
• teadatahtvale palverändurile kultuurilooliste põigetega – leid-
maks lugusid rännuteed ääristavatest paikadest ja aegadest ning 
seda vääristanud inimeste vaimsusest ja kätetööst;
• loodud koostöös vabatahtlike kohalike inimeste, seltside, muuseu-
mide, koolide, kirikute, ettevõtjate, Maa-ameti, RMK jpt-ga. Või-
malus oma kodukohta tutvustada ja elatuslisa saada; 
• looduses praegu tähistamata, ent on seda põhjalikel netikaarti-
del. Väldib enamasti suuri maanteid, leidmaks rahulikumaid radu 
ja põnevamaid paiku. Eksimine ja otsimine on vägagi lubatud;
• loogiline osa rahvusvahelisest palverännu- ja kultuuriteede võr-
gustikust.
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Iga kuu viimasel laupäeval 
Põlva Keskraamatukogus  

ootab Sind 
VAIMSE TERVISE ESMAABI
vabatahtlikuga vestlusnurk.

Olen olemas!

Vaimse tervise kohvikusse on oodatud kõik inimesed, 
kes tunnevad, et nad soovivad jagada 

oma vaimse tervise muresid ja nõu küsida.

25. mail kell 16 olete oodatud Intsikurmu, et pidutseda koos kõikide rahvakultuuri nau-
tivate põlvamaalastega – laulavad, tantsivad ja pilli mängivad nii mudilased, täiskasvanud 
kui eakad, kõik samal peol üheskoos!

Tänavuse peo eakate osa pealkiri on “Aastad läevad, kuid elurõõm ei kao”. Nagu ütleb 
Reet Linna – Elame veel! – nii laulavad-tantsivad ka meie memmed-taadid.  Eakatega koos 
on esinemas ka külalised Soomest, Lätist, Leedust. Esitamisele tuleb enamuses laulu- ja 
tantsupeo repertuaar. Laulame ka põliseid laule, mida teame peast. Osalevad nii rahvapilli-
mängijad kui ka orkestrid. Peale pidu saab rahvamuusika saatel simmanil tantsida!

Peole pole vaja oma pirukaga tulla – söögi- ja joogipoolist saab kohapealt.
Pidu on tasuta kõigile.
Pidu aitavad luua kõik harrastajad, juhendajad, Kultuurkapital, Kagu-Eesti Rahvatantsu

juhtide Liit, Kohvik Põlva, Põlvamaa koolid, Kanepi, Põlva ja Räpina vallad ja Põlvamaa 
Omavalitsuste Liit.

Peotoimkonnas on Heleri Kängsepp, Saidi Tammeorg, Merje Gross, Tiina Ilves, Maar-
ja Pukk, Kadri Jõgi, Nele Risttee, Andre Laine ja Taisto Uuslail.

Taisto Uuslail
rahvakultuurispetsialist Põlvamaal

Eesti Rahvakultuuri Keskus

Põlvamaa Laulu- ja Tantsupidu 2025 “Ajast Aega” 
on kolme põlvkonna pidu!

Diabeet kui kasvav välja-
kutse ühiskonnale

Diabeet, tuntud ka kui 
suhkurtõbi, on krooniline ai-
nevahetushaigus, mille puhul 
organismi võime reguleerida 
veresuhkru ehk glükoosi taset 
on häiritud. Haiguse puhul ei 
toodeta piisavalt insuliini või ei 
toimi see kehas õigesti. Insuliin 
on hormoon, mis aitab glükoo-
sil verest rakkudesse jõuda.

Kõige levinumad on kaks 
tüüpi diabeeti:

• I tüüpi diabeet on autoim-
muunhaigus, mis tekib enamas-
ti noores eas.

• II tüüpi diabeet on seotud 
peamiselt eluviisiga ning esi-
neb sagedamini täiskasvanutel.

Viimastel aastatel on di-
abeedi levik maailmas oluliselt 
kasvanud. Teadlaste hinnangul 
võib aastaks 2050 maailmas 
olla juba 1,3 miljardit diabeedi-
haiget – see tähendab diabeedi 
kahekordset levikut võrreldes 
tänasega. Tegu on tõsise välja-
kutsega kogu tervishoiusüstee-
mile.

Põlvamaa Suhkruhaigete Selts tähistab 
30. tegevusaastat

30 aastat toetust ja tead-
likkuse tõstmist

4. mail tähistab Põlvamaa 
Suhkruhaigete Selts oma 30. 
tegevusaastat. Selts loodi 1994. 
aastal tänu Helgi Lipašina init-
siatiivile, kes kutsus kokku 
piirkonna diabeetikud. Asu-
tamiskoosolekul osales 9 ini-
mest, valiti juhatus ja  sügisel 
esitati juba avaldus liitumiseks 
Eesti Diabeediliiduga.

Alates algusaastatest on 
selts arendanud tihedaid koos-
töösuhteid nii Eesti kui ka 
Soome diabeediühingutega. 
Soomelt saadi palju väärtus-
likke teadmisi, kuna sealsed 
enesekontrolli võimalused olid 
tol ajal meist oluliselt ees. Tä-
naseks on küll suhted Soome 
seltsidega katkenud. 

„Praegu tundub uskumatu, 
et seltsil oli vaid üks glükomee-
ter, mida liikmetele laenutati,“ 
meenutab üks seltsi liikmetest. 
„Tänapäeval on igal diabeeti-
kul glükomeeter kodus ja kasu-
tusel on juba ka glükoosisenso-
rid.“

Tunnustused ja tänane te-
gevus

Põlvamaa Suhkruhaigete 
Seltsi tegevus on pälvinud tun-
nustust üle-eestilisel tasandil. 
Selts on kahel korral saanud 
Eesti Diabeediliidu Aasta Selt-
si tiitli – 2001. aastal nõusta-
miskabineti loomise eest ning 
2005. aastal kodulehe käivita-
mise eest.

Tänaseks on nõustamis-
teenus liikunud diabeediõe 
vastutusalasse ning seltsi info 
on kolinud Facebooki. Seltsi 
põhilisteks tegevusteks on koo-
lituste korraldamine, info jaga-
mine ja kogemuste vahetamine. 
Tehakse koostööd teiste sarnas-
te seltsidega, sh Jõgevamaa 
Diabeetikute Seltsiga, kellega 
korraldatakse ühiseid õppereise 
ja koolituspäevi.

„Diabeet nõuab igapäe-
vast tarkust“

Üks seltsi liige jagab oma 
kogemust: „Olen I tüüpi dia
beeti põdenud 24 aastat. Arsti 
soovitustest üksi ei piisa – iga 
päev tuleb jälgida, analüüsida 

ja otsustada, millal ja kui palju 
insuliini manustada. Just seltsi 
koolitused on õpetanud mind 
toime tulema selle 24/7 tähele-
panu nõudva haigusega.“

Pidulik konverents 
Juubeliaasta tähistamiseks 

korraldab selts 7. juunil kon-
verentsi, kuhu on oodatud kõik 
liikmed ja huvilised. Täpsem 
info on leitav seltsi Facebooki 
lehelt: MTÜ Põlvamaa Suhkru-
haigete Selts.

Üritust toetavad Põlva vald, 
Põlva Coop ja Oma Pala.

Suur tänu kõigile meie 
liikmetele, kes aktiivselt seltsi 
tegevustes kaasa löövad. Ilma 
teieta poleks ka seltsi. Vapralt 
ikka edasi!

Margis Kerner
Põlvamaa Suhkruhaigete Seltsi 

juhatuse esimees 



Põlva Teataja •  Aprill 2025  Koolis  5                              Põlva Teataja • Aprill 2025

Põlva Gümnaasiumi õpilasfirma BLOUIT 

Šokolaadist söödavaid tordiküünlaid valmistava Põlva Güm-
naasiumi õpilasfirma (ÕF) BLOUIT edu jätkub. Aprilli alguses 
osaleti Haridus- ja Teadusministeeriumis riigikoolide õpilasfirma-
de laadal, kus 55 osaleja seas pälviti tunnustus Parim toit/jook.

BLOUIT oli edukas ka Euroopa ühel suurimal õpilasfirmade 
konkursil Riias, kus lisaks Eestile olid esindatud Rootsi, Austria, 
Soome, Taani, Malta, Itaalia ja muidugi Läti. ÕF BLOUIT pälvis 
erilise tunnustuse suurepärase pitch’i (lühike ja sisutihe esitlus) 
eest ning oli nominent sotsiaalselt vastutustundliku ettevõtte ka-
tegoorias.

Innovatiivsed pidupäevaküünlad on müügil Põlva Coop Kon-
sumis.

Põlva Teataja

Jaanuaris oli Põlva Gümnaasiumi mitte
statsionaarse õppe õpilastel ja õpetajatel era-
kordne võimalus osaleda Erasmus+ projektis 
“Karjääriteadlik õpe, kvaliteetsem elu” ehk 
KÕKE. Projekti raames reisiti Põhja-Islandi 
väikelinna Sauðárkrókurisse, kus on umbes 
2600 elanikku. Linna ümbritsevad kalatöös-
tused ja musta liivaga rannad. Kohtumise ees-
märgiks oli tutvuda koolis toimiva karjääriõp-
pega, et toetada meie mittestatsionaarse õppe 
karjääriõppeprogrammi. 

Koolist võib puududa siis, kui perel on 
lambad mägedesse pagenud

Vastuvõttev kool Fjölbrautaskóli Norður
lands Vestra (FNV) on kutsekooli kallakuga 
keskkool, mis õpetab 500 õpilast, kellest 200 
on distantsõppel. FNV ootab õppima kõiki – 
nad võtavad vastu nii põhikooli lõpetanuid 
kui ka keskhariduse pooleli jätnud õpilasi. 
Samuti pakutakse võimalust õppida täien-
davalt ühe aasta ülikooliks ettevalmistamise 
kursusel ning eraldi klass on ka erivajaduste-
ga õpilastele. 

Haridus on tasuline – semester maksab 
statsionaarõppe õpilasele ca 400 eurot, kaug-
õppijale on üks kursus 200 eurot, mis võib 
teha semestri hinnaks rohkem kui 2000 eurot. 
Koolilõuna maksab 17 eurot. Sauðárkrókuris 
on puudu spetsiifiliste oskustega töötajatest, 
mistõttu on kooli fookus suunata õpilasi tege-
ma varakult karjäärivalikuid ning anda selleks 
vajalikud baasoskused. Õpilased valivad en-
dale suuna ning valida on võimalik praktilise 
inseneeria, multimeediasuuna, puidutööstuse, 
hobuhooldaja, üld- ja spordisuuna vahel. 

Külastati ka FabLabi (fabrication labora-
tory), kus nii õpilased kui ka kogukond saavad 
õppida juhendatult puusepatööd, elektrooni-
kat ning osalejad lõid ise käed külge trüki-
tööstuses. Samuti külastati talli, kus õpilased 
tutvustasid hobuste treenimist ja hobuhoolda-
ja ameti olemust. FNVs õpivad õpilased au-
gusti lõpust mai keskpaigani ning puududa on 
lubatud vaid kahe nädala ulatuses – sellel ajal 

Erasmus+ viis gümnaasiumi mittestatsionaar-õppijad ja 
nende õpetajad Islandile

on lubatud haige olla, reisida või aidata perel 
mägedes lambaid kokku ajada. Kooli käivad 
õpilased ka kaugemalt ning seetõttu on selles 
koolis populaarne ühiselamus elamine.

Tu(u)le ja jää maa kulmukergitavad 
kuuldused ja kogemused:

• Kohalikud päris täpselt ei teagi, palju 
neil hobuseid on, nad liiguvad vabalt ringi ja 
tihtipeale kaovad mägedesse ära.

• Islandi hobuseid võib viia riigist välja, 
kuid sisse tagasi enam tuua ei või – nii väldi-
takse haiguste levikut.

• Igas linnas pole sünnitusmaju ning kar-
tes läbipääsmatuid lumetorme, on tavapära-
ne võtta rasedatel kõrvallinnas kaks nädalat 
enne tähtaega hotell.

Grupifoto koolimaja ees, kus kell 10 hommikul polnud päike veel tõusnud. 
Foto erakogust

• Kõige vastupidavam hoone Islandil, mis 
ehitati betoonist, oli algselt vangla. Praegu 
töötab seal peaminister.

• Tavapärane oli pesta end väävli (mäda-
muna) lõhnaga termaalveega, rääkimata ter-
maalbasseinides ujumisest.

Island jättis osalejatele kustumatu mulje. 
Tunti hirmutavalt tugevat tuult,  maitsetud sai 
hingematva haisuga hailiha, ujuti looduslikes 
termaalbasseinides, nähti virmalisi ja purs-
kavaid geisreid ning paitati Islandi hobuseid. 
Kogu seltskond on tänulik, et Erasmus+ või-
maldab minna ja kogeda. 

Kairi Parson 
Põlva Gümnaasiumi keemiaõpetaja

11.-16.06.25
Lõputunnistuse jm
dokumentide esitamine
SAIS.ee keskkonnas

19.06.25 Kutsed õppima asumiseks
Põlva Gümnaasiumis

19.-25.06.25Õppekoha kinnitamine
kutse saanud õpilastele

26.06.25*
* Vabade kohtade
olemasolul täiendavad
kutsed õppima asumiseks
Põlva Gümnaasiumis. 

Sisseastumisavalduste
esitamine SAIS.ee
keskkonnas

19.-25.05.25

26.05.-10.06.25 Sisseastumisvestlused
õpilaskandidaatidega 

30.06.25Kooli kodulehel aval-
datakse vastuvõetud
õpilaste nimekiri

LOO OMA TULEVIK PÕLVA GÜMNAASIUMIS

MÕTLE | OTSUSTA | TEGUTSE 
www.pg.edu.ee/sisseastumine

www.pg.edu.ee

Infotund
põhikool i lõpetajate

vanematele 

13. mail kell 18.00
Põlva Gümnaasiumis

Kell 17.00 on võimalik tutvuda koolimajaga.

Infotundi on oodatud põhikoolide lõpetajate vanemad, keda
huvitab õppekorraldus ja koolielu Põlva Gümnaasiumis, et

toetada oma last õpingute jätkamise valiku tegemisel.

 9. mail tähistavad Eesti ja Euroopa taas Euroopa 
päeva. Kogu maikuu esimese nädala vältel korralda-
takse Eesti eri paigus sündmusi, mis kulmineeruvad 
9. mail suure vabaõhukontserdiga Tallinnas ja Narvas. 
Tallinnas Vabamus toimub ka traditsiooniline seminar, 

kus kuulutatakse välja tänavune aasta eurooplane.  
„Euroopa Liit on rahuprojekt ja Euroopa päeval tähistame seda, et 

oleme koos Euroopa Liidus, kus riigid üksteisega ei sõdi. Kahjuks aga 
peame juba kolmandat aastat järjest Euroopa päeval mõtlema sellele, 
mida me saame Euroopa Liiduna teha selleks, et sõda Ukrainas või-
malikult kiiresti lõppeks ja et rahu oleks püsiv,“ ütles Euroopa Komis-
joni Eesti esinduse juhi kohusetäitja Ave Schank-Lukas. 

Põlvas tähistame Euroopa päeva sündmusega Põlva gümnaa-
siumis, mis on avatud kõigile. Osalema on oodatud kõik maakonna 
gümnaasiumiõpilased ja põhikoolide vanema astme õpilased. Toimub 
loeng Euroopa Liidu teemal, jagatakse Euroopa noorteinfot, toimuvad 
Euroopa-teemalised viktoriinid ja päeva lõpetab koolibänd.

Võrus tähistatakse Euroopa päeva Uma Mekk laa-
daga keskväljakul. Kevadlaadal saab kohapeal mekkida 
ning kaasa osta Vana-Võrumaa parimat toidukraami ning mitmekülg-
sest programmist leiad nii harivad paneelarutelud kui ka muusikalised 
etteasted. Õhtu peaesineja on on Ott Lepland kvartett.

Valgas tähistatakse Euroopa päeva 10. mail perepäeva ja kontserdi-
ga keskväljakul. Päeva lõpetab paljude lemmik Karl-Erik Taukar Band.

Euroopa nädalal, aga ka muul ajal on võimalus kutsuda nii kooli-
desse kui teistesse asutustesse külla Euroopa Liidu teemade eksperte. 
Teemavalik on lai, alates ELi õigusest, põhialustest ja otsustusprotses-
sist kuni rände, jäätmemajanduse, julgeoleku, kaitsepoliitika, eurotoe-
tuste ja roheleppeni välja. 

Euroopa päeva sündmuste peakorraldajad on riigikantselei, välis-
ministeerium ja Euroopa Komisjoni Eesti esindus. Kõigi Tallinnas ja 
mujal Eesti linnades toimuvate sündmuste kohta loe lähemalt www.
euroopapäev.ee 

Europe Direct Põlva

Euroopa päev tuleb meeleolukate sündmustega
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30 aastat tagasi, 12. aprillil 1995 asutasid Vastse-Kuuste naised 
oma klubi, mille nimeks sai Kolmapäev.

Klubi asutasime maanaiste koolitamiseks ning 30 tegutsemisaas-
ta sisse ongi mahtunud sadu ja sadu tunde koolitusi ning 2010. aastal 
maakonna ja vabariigi kõige koolitussõbralikuma organisatsiooni 
tunnustus. Lisaks koolitustele seitsmel aastal peredele jõulumaa kor-
raldamine, 26 Vastse-Kuuste kevadlaata, heakorrapäevade tradit-
siooni ja heakorrakonkursi „Kaunis kodu“ algatamine ja läbiviimine 
kodupiirkonnas, puitskulptuuride, pinkide-laudade ja lillekonteineri-
tega puhkekohtade rajamine ja hooldamine Vastse-Kuustes. 

Ja muidugi endise Vastse-Kuuste vallamaja esimese korruse ühe 
tiiva ruumide renoveerimine koolitus- ja kogemusõppe ruumiks, kus 
nüüd käib vilgas koolitus- ja loometegevus ning tänu kamina ole-
masolule korraldame kauneid kaminakontserte, ning kogukonna õp-
peköögiks, kus toimuvad toidukoolitused-ühiskokkamised. 

Kõige selle teostamiseks oleme kirjutanud sadu projekte ning te-
gutsenud koos paljude heade koostööpartneritega.

01. mail algusega kell 11:00

ROSMA
KÜLASELTS

ROSMA KÜLAPÄEV 2025

Õnneloos, viktoriin, esinevad laululapsed, 
hoidiste konkurss, kalendrite müük, toitlustus.

KAVAS TRADITSIOONILISED TEGEVUSED

LAPSI RÕÕMUSTAB
PEOJUHT JANEK KIVISALU

MUUSIKALINE VAHEPALA
ANSAMBEL K.O.I

Vastse-Kuuste naisteklubi sai 30!
Sünnipäeva tähistasime 11. aprillil koos oma kogukonna liikme-

te, piirkonna seltside, sõprade ja toetajatega, kellega koos vaatasime-
kuulasime kevadõhtusse ja meie koolitusruumi kamina valgusse so-
bivat luule- ja muusikakava „Saladuste salakamber“ Kristina Ruderi 
ja Tarmo Selteri  esituses. Selle kauni laule ja luulet sisaldava tunni 
aitas publikuni tuua Põlva valla ja Eesti Kultuurkapitali Põlvamaa 
ekspertgrupi toetus. Sünnipäevatordi kõrvale jätkus mõtisklusi ja 
meenutusi pikkadeks õhtutundideks. 

Naisteklubis Kolmapäev on 30. sünnipäeval 30 liiget, sh kümme 
asutajaliiget. Täname oma tähtsal päeval meie peresid, sõpru, toeta-
jaid ja abilisi - kõiki, kes meid läbi 30 pika aasta toetanud ja aidanud 
on ning kellega on olnud au koostööd teha.

Mall Kõpp
naisteklubi juhatuse liige

Ühispildi tegemise ajaks olid mõned klubiliikmed juba koju 
läinud. Foto erakogust

Põlva haigla tähistas juubeliaas-
tat tänuüritusega töötajatele

2025. aastal tähistab Põlva haigla mitut olulist tähtpäeva: täitu-
nud on 80 aastat haigla loomisest, 30 aastat aktsiaselts Põlva Haig-
la moodustamisest ning 45 aastat praeguse haiglahoone avamisest. 
Need tähtpäevad rõhutavad haigla pikaaegset panust piirkonna 
tervishoidu.

Põlva haigla ajaloo alguseks võib pidada 1944. aasta sügist, mil 
Võru tänav 15 asuvas endises võõrastemajas avati viie üldvoodi ja 
kolme sünnitusvoodikohaga statsionaar.

Haigla juubelinädala avas Põlva haigla ajaloole ja tänapäevale 
pühendatud mälumäng, millele järgnes meeleolukas Alen Veziko 
kontsert. Lisaks saavad töötajad osaleda erinevates töötubades jät-
kusuutlikkust käsitööst kuni IT ja küberturvalisuseni.

Saada meenutus Põlva haiglast
Saada Põlva haiglale fotosid ja meenutusi haiglast ning töö-

elust. Palume need saata e-posti aadressile info@polvahgl.ee; pos-
tiga AS Põlva Haigla, Uus 2, Põlva, 63308 või tuua kohale Põlva 
haigla registratuuri või juhiabile.

Mälumängu stiilinäited:
• Ühes laulus murdis mees ära nii jalaluu, ninaluu, pöidlaluu, 

reieluu, lõualuu, kaelaluu, teist korda jalaluu, sääreluu, randmeluu, 
vaagnaluu, sõrmeluu. Nimetage laul ja esitaja.

• Mida tähendavad need ilusad, ent samas kasutusest välja kuk-
kunud eestikeelsed tervishoiualased sõnad: VÄRIHALVATUS ja 
VELMEAUTO.

Madis Perli
Põlva haigla kommunikatsioonijuht

Pildil haigla töötajad mälumängimas. Foto Madis Perli

Eesti Parim Pagaritoode 2025 on 
Lõuna Pagarite kaerasai
jõhvikatega

Toiduliit valis Eesti Parima Pagaritoote 2025 ja selleks sai ASi 
Lõuna Pagarid kaerasai jõhvikatega. Põlva pagaritöökoda valmis-
tab parimat pagaritoodet pool tonni nädalas. Käsitööna valminud 
kaerajahust saias täiendavad teineteist kaera mahedus ja jõhvikate 
hapukus. Saial on pehme sisu ja kerge krõbe koorik. Nädalas val-
mistab Lõuna Pagarid pool tonni parimat pagaritoodet.

Lõuna Pagarite tegev- ja müügijuht Kaire Kivirähk räägib toote 
saamisloost nii: „Algselt arendasime välja kolm eri maitsega kae-
rasaia ja üllatuseks osutus populaarseimaks toode, mis ei olnud 
meie esimene valik. Ilma lisanditeta tundus sai igav ja tuli leida 
tootele lisandväärtus. Leidsime, et jõhvikad on hea alternatiiv rosi-
natele ja maitsed sobisid ülihästi.“

Võit pikendab toote eluiga, teab Kaire Kivirähk. Mullu Tartu 
2024 jaoks valmistatud Kultuuripealinna rukkileib, mille järele on 
korralik nõudlus tänagi. 

Lõuna Pagarite baastooted on ilma lisatud suhkru, pärmi ja ni-
sujahuta rukkitäistera leib, maakonna leib number üks ehk Põlva 
peenleib ja must leib Värska tummõ. Kondiitritoodetest tunnevad 
tarbijad Lõuna Pagareid kohupiimataskute ja moorapea kookide 
ning tortide järgi.

Lõuna Pagarid tekkis Räpina ja Põlva leivakombinaatide ühi-
nemisel, eelmisel aastal täitus 25 aastat Lõuna Pagarite nime all. 
Tooteid iseloomustavad ehedus, puhtad maitsed, värskelt valmis-
tatud tooted – neid ei sügavkülmutata. Lõuna Pagarid annab tööd 
65 inimesele, aastane käive on 4 miljonit ning viimase kaheksa 
aastaga on see kasvanud kaks korda. 

Lõuna Pagarid

Vastused:
Winny Puhh - Meiecundimees üks Korsakov läks eile Lätti
VÄRIHALVATUS - Parkinsoni tõbi
VELMEAUTO - Reanimobiil

Parim valik Lõuna Pagarite 
kondiitri- ja pagaritooteid on 
saadaval tehasepoes:

PAGARIÄRI
Vabriku 41, Põlva
Avatud E-R 8.00-16.00

Värsked saiakesed
Ahjusoe sai ja leib
Pidulikud eritellimusel tordid
www.lounapagarid.ee
tel : 797 6179
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Põlva   
• Unistamispesa „Millises Eestis tahaksid Sina 
2050. aastal elada?“  3. mail kell 11–13 lastetee-
ninduses. Pane end kirja hakkablooma.ee.
• Põlva valla Noorsootöö Keskuse teemapäev 
„Suurte tunnetega toimetulek“ 4. mail kell 
12–16.30.
• Raamatuklubi 8. mail  kell 17 lugemissaalis. 
Teemaks romantika. 
• Lõuna-Eesti hõnguline lastekirjanduse päev      
13.  mail kell 11 lugemissaalis. Kõnelevad  Ave 
Mattheus, Helle Laanpere, Triinu Laan ja  Tiia 
Allas, esinevad Tilsi lapsed. Eelregistreerumine  
raamat@raamat.polva.ee 8. maini.
• Rahvusvaheline öökulli ja kiisu päev 12. mail. 
Kell 14 ja 15 loeme ette Edgar Valteri raamatut 
„Kassike ja kakuke“. Joonistame ning värvime 
öökulle ja kiisusid. 
• Paali keelest tõlgitud raamatu „Dhamma
värsid“ esitlus 17. mail kell 12 lugemissaalis. 
Raamatut tutvustab tõlkija ja kommenteerija, filo-
soofiadoktor Andrus Kahn. 
• Rahvusraamatukogu hoiuraamatukogu kogu-
mis- ja teabepäev  „Anna raamatutele uus elu“  
29. mail kell 14–17.  Fuajeesse paigutatud  kasti-
desse  saab  puhtaid ja terveid raamatuid tuua juba 
22. maist. Kastidest saab ka endale raamatuid 
valida. Teabepäeva ajal annab hoiuraamatukogu 
ekspert Kalju Tammaru nõu, mida teha raamatu-
ga, mida endal enam vaja ei ole. 
• Noorte lugemisöö 30. mail kell 17–21 lastetee-
ninduses.
• Vaimse tervise kohvik 31. mail kell 11–15 las-
teteeninduses. 
• Virge Kärsteni tikitud pildid 2. maist 3. juu-
nini lugemissaalis. „Hakkasin pidevamalt tikkima 
üle 20 aasta tagasi ja tänaseks olen teinud üle 200 
tikandi. Käsitööle pühendununa, luues värvide ja 
detailide meistriteoseid, tekitab see minus mõõt-
matu rahuldus- ja uhkustunde. Armastan seda 
tööd ja see on väärt igat hetke, mis ma veedan 
luues. See on see, milles teostan end,“ ütleb Virge 
Kärstin. 
• Raamatunäitus Lõuna-Eesti lastekirjanike 
loomingust 10. maist 10. juunini esimese korruse 
näitusevitriinis. 
• Sariväljapanek „Raamatuaasta tähestik“ 
alapealkirjaga „Jj ja Kk“  3.–31. maini  esimesel 
korrusel (kojulaenutuses). Teemadeks juubilarid-
kirjanikud ja kodukohakirjandus. 
• Valik Atla Mõisakeraamika nõusid ja laua-
kaunistusi 1. juunini fuajee vitriinkapis. 
Keraamikute Kristel Luige ja Põlvast pärit Raivi 
Juksi käe all valmivad Eesti loodusest inspireeri-
tud käsitsi maalitud valgest savist tooted (näitu-
sel) ja keskaja hõnguline pruun keraamika.

NB! Kauneimate raamatute näitus lükkub edasi. 

Ahja  raamatukogu/Tuglase  muuseum  
• Lugemiskambri kokkusaamine lastega „Tuhat 
toomelehte, sada saarelehte, kaks kaanelauakest“  
23. mail kell 10.
• Mari Eensaare maalinäitus „Ma armastan“ 
2. maist 30. juunini muuseumis ja raamatuko-
gus. Näitus toob esile armastuse, sooja ja kutsuva 
energia  kaunite piltide kaudu.
• Eensaare sõsarate loomingu näitus „Aja ring“ 
2. maist 30. juunini muuseumi valge saali vitriinis.
• Raamatuväljapanek „Lasteraamatute teekond 
ajas: vana & uus“ 2. maist 30. maini raamatukogus.
• Käsitööring 25. mail kell 12 muuseumi õpitoas.
• Õmblemise töötuba 29. mail kell 16 muuseumi 
värkstoas.

Himmaste
• Lugemistund lastele 5., 12. ja 19. mail kell 17.
• Joonistustund lastele 7., 14. ja 21. mail  kell 17.
• Käsitööringi kokkusaamine 5. ja 19.  mail kell 
17.30. Juhendaja Merike Verev. 
• Raamatuväljapanek „Kaunid kevadlilled aias“ 
5.–30. maini.  
• Linetants kolmapäeviti kell 19. Juhendaja Imbi 
Aarna.  

Kauksi
• Loeme koos lasteaialastega emadest ja loome 
ise jutukesi emadest 8. mail kell 11.
• Raamatukoguöö 22. mail kell 18–23.  Kavas 
mälumäng, kirjandusmängud ja ühine filmivaata-
mine.
• Fotonäitus „Minu armas ema“  5.–31. maini. 
 Kiidjärve  

• Raamatukogu teisipäevaliste kevadkontsert  
28. mail kell 19.
• Raamatukogu lahtiolekuajal saab mängida  
lauamänge, joonistada, pilte värvida, nuputada ja 
meisterdada.
• Kalmer  Tennosaare  isikuarhiiv.
• Kiidjärve ajaloo  püsiväljapanek.  

Kiuma
• Neljapäevaklubi  (kirjandusklubi)  kokkusaa-
mine  neljapäeviti  kell  10.  

Mooste  
• Rollimängulised  lugemistunnid  kokkuleppel  
lasteaiaga.	
• Raamatunäitus  „Eesti raamat 500. Mooste raa-
matukogu vanimad raamatud“.

Peri 
• Triinu Laane lasteraamatud on tähelepanu 
keskmes 5.–9. maini. 
• Öökulli ja kiisu päev 12. mail  kell 16. Räägime 
kassidest ja kakkudest, värvime pilte ja loeme jut-
tu „Kassike ja kakuke“  (kuidas kassike ja kakuke 
oma kehaosad ära vahetasid). 
• Peri koduloomuuseumi kolmtund muuseumi-
päeva raames laupäeval, 17. mail kell  12–15. 
• Käterätinäitus kohalike perenaiste varamust 
19.–23. maini.
	   
Rasina
• Raamatututvustused  kokkuleppel  lasteaiaga.  
• Väljapanek „Vanimad lasteraamatud Rasina 
raamatukogus“.
• Püsiväljapanek  „Rasina  kool  ja  küla  läbi  
aegade“.

Taevaskoja
• Urve Varese maalinäitus „Aastaring looduses“ 
10. aprillist 30. maini. Joonistada, maalida ja käsi-
tööd teha on Urvele alati meeldinud.  Ta  rõhutab, 
et meil on neli aastaaega, millest rõõmu tunda ja 
tema maalidelgi on erinevad aastaajad väga olu-
lisel kohal. Palju on ka mägesid, sest lapsepõlves 
pidi ta koju jõudmiseks ületama lapse jaoks „suu-
re“ mäe. Alati on teda mõjutanud Taevaskodade ilu 
ja võlu ning Ahja jõe uhked liivapaljandid.  Meelis-
teemadeks on kodu, loodus, unistused.  Igapäeva-
elus on Urve Vares lasteaia liikumisõpetaja.  
• Näitusmüügil seltsingu Vesipapp tööd (sh Tae-
vaskoja-ainelised meened), Eve Reitalu käsitöö 
(käterätikud ja seebialused) ja Anne Käisi keraa-
mika.
• Käsitööring neljapäeviti kell 14. Juhendaja Epp 
Metsaluik. 

Vanaküla
• Raamatukogukohvik 5. mail kell 14. Rahvus-
vaheline hommikuse linnulaulu kuulamise päeva 
puhul kuulame loodushääli ja linnulaule. Loodus-
raamatute väljapanek.
• Eva loodusfotonäitus „Koidust ehani“ 30. juu-
nini. Autor jagab vaatajatega oma hetki loodusest. 
Talle meeldivad võrdselt kõik aastaajad. Erilised 
lemmikud   on päikesetõus ja -loojang.
• Raamatukogus saab kasutada õmblusmasinat. 
Huvilistel registreeruda  5359 9857.

Vastse-Kuuste
• Unistamispesa „Millises Eestis tahaksid Sina 
2050. aastal elada?“  3. mail kell 13–15.  Pane end 
kirja hakkablooma.ee.
• Raamatuklubi 21. mail kell 19.30. Teema lepi-
takse kokku aprilli kokkusaamisel. 
• Kirjanik Kadri Hinrikus ja ajakirja Täheke 
peatoimetaja ning tõlkija Ilona Martson külas 
lugemisisukatel noortel  28. mail kell 11. Toetab 
Eesti Kultuurkapitali Põlvamaa ekspertgrupp.
• Noorte lugemisöö 30. mail kel 18–22. 
• Lugemis- ja nuputamispäev lastele kolmapäe-
viti kell 15. 
• Raamatuaasta stendinäitus „500 aastat eesti-
keelseid raamatuid“  9. maini.
• Põlva Kooli Vastse-Kuuste maja õpilaste kuns-
titööde näitus 5.–30. maini. 
• „Lugemisisu“ programmi teematunnid ja las-
teaia külaskäigud kokkuleppel õpetajatega.
• Väike kingiabi riiul kohalike käsitöömeistrite 
loominguga.

Infot  kava  täienemise  ja  võimalike  muudatus-
te  kohta  jälgige  www.polva.raamat.ee,  www.
kultuurikava.ee ja raamatukogude  FB-lehtedelt.

 11.00–11.20 Põlva Kooli Tilsi maja latsi e�eastõ
  Liina Vagula juhtmisõl
 11.20–12.20 Ave Ma�heus, „Lõuna-Eesti kiränike (lõunaeesti-
  keeline) latsilooming innembi ja parhilla” 
 12.25–13.15 Helle Laanpere, „Triinu Laan ja täämbädse
  päävä Võromaa latsikirändüse paigavaim”
 13.15–14.00 Tiia Allasõ ja Triinu Laanõ jututsõõr 
 14.00 kohvilaud ja hää olõminõ

 

 

 

13. mail Põlva Keskraamadukogon

Lõuna-Eesti hõnguga
latsikirändüse päiv

Päivä juhatas Ainika Mägi. Vallalõ om Lõuna-Eesti latsikiränike loomingu näütüs.
Kõik omma oodõdu! Et päiv laabsalõ lännü, anna umast tulõkist
teedä ildamba 8. mail e-postiga raamat@raamat.polva.ee.

Tugõja: Eesti Kultuurkapitali Põlvamaa ekspertgrupp, Põlvamaa Umavalitsuisi Liit, Võro Instituut

Reede, 4. aprilli pärastlõuna oli Põlvas tuuline, aga mõnusalt päikesepaisteline. Põlva keskvälja-
kule kogunes palju lugemishuvilisi lapsi, nende vanemaid, vanavanemaid ja õpetajaid Põlva, Kanepi 
ja Räpina vallast ning Tartustki. Kenal kevadel oli aeg teha kokkuvõte lugemisüritusest „Loe ette! 
Põlvamaa loeb“, mis sai  kirjanik Rainer Rahasepa ja Põlva Keskraamatukogu koostöös alguse juba 
mullu 1. detsembril. Kolme kuu jooksul paluti osalistel läbi lugeda kolm raamatut ja täita loetu põhjal 
lugemisleht. 

Kõigepealt tervitas osalisi keskraamatukogu lastetöö juht Ainika Mägi. Ta juhtis tähelepanu mitme-
le tähtpäevale. Tänavusel raamatuaastal saab esimene eestikeelne raamat juba 500-aastaseks!  

1. aprillil tähistas 70. sünnipäeva keskraamatukogu lasteteenindus. Muidugi ei jätnud Ainika mär-
kimata, et raamatukogu on mõnus koht, kuhu ikka tulla tasub!

Seejärel vallutas väljaku Rainer Rahasepp, keda helitehnikaga toetas Lauri Saare. Esmalt  tegi 
Rainer väikese kokkuvõte. Kokku loeti 150 raamatut (laekus 44 lugemislehte). Kõige rohkem loeti 
Ilmar Tomuski, Andrus Kivirähki, Mika Keräneni ja Aino Perviku raamatuid ning eks Raineri omi 
ikka ka.  Seejärel oli käes aeg hoogsateks mängudeks, mida Rainer oskuslikult raamatutega seostas. 
Rosinaks kujunes auhindade loosimine. Fortuunaks kutsus Rainer lapsi ja suuri inimesi, tehes nen-
dega ka väikesi intervjuusid. Välja loositi Põlvamaa kirjanike Triinu Laane, Liina Vagula ja Rainer 
Rahasepa raamatuid ning Apollo kinkekaarte. Hea loosiõnne poolest paistis silma perekond Parksepp, 
aga loosikorvis  olid ka nelja lapse nimed. Tore, et on nii lugemislembeseid peresid! 

Rainer Rahasepp tunnustas loosiväliselt oma raamatutega Põlva Lõunakaare Lasteaia Lepatriinu 
maja Kollatriinude, Räpina Lasteaia Vikerkaar Mõmmide ja Tartu Lasteaia Helika Mõmmikute rüh-
ma. Viimase õpetajad haarasid kaasa lasteaia töötajad kokatädist direktorini ja postitasid ettelugemi-
sest vahvaid videosid. Loosimise järel oli väikese magusa ampsu aeg. 

Suur tänu kõigile, kes lugesid ja keskväljakule lustima tulid!  Aitüma  toetuse eest Rainer Rahase-
pale, Eesti Kultuurkapitali Põlvamaa ekspertgrupile, Apollole,  Värska Vesi OÜ-le ja  Põlva Kultuuri- 
ja Huvikeskusele!

Uute lugemisüritusteni!
Põlva Keskraamatukogu

Pikemalt saab lugeda Maarius Suviste artiklist „Ettelugemise maraton lõppes tänupeoga Põlvas“  
(Lõuna-Eesti Postimees, 8. aprill, lk. 7).

Lustlikult lugemisest

Templimäng  „Avasta Eesti raamatukogusid 2025“ 
1. maist  kuni 1. oktoobrini 

Olete taas oodatud raamatukogusid külastama ja uusi vaimutempleid avastama. 
Osalemiseks külastage erinevaid raamatukogusid. Kui olete täitmas esimest templipassi, vastake 

väikesele küsimusele, mille raamatukoguhoidja esitab. Seejärel saate templipassi raamatukogu temp-
li. Kui passi koguneb viis templit ehk olete viibinud viies raamatukogus ja pass on eeskujulikult 
täidetud, saate osaleda auhinnaloosis. Ühe passiga ei pea sugugi leppima. Alates teisest passist olete 
küsimustele vastamisest vabastatud. Tegelikult: kui vastust ei teagi, rikastate oma teadmisi ja tempelgi 
ei jää saamata.

Loosirattas on osaleja nimi esindatud vastavalt passide arvule, kui olete näiteks täitud kolm passi, 
siis kolm korda. Auhinnad loosib Eesti Raamatukoguhoidjate Ühing välja 20. oktoobril. Võitjatega 
võetakse ühendust.

Toredaid avastusretki  raamatuaasta kevadel, suvel ja sügisel! 
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Algamas on eksamihooaeg ja lõppemas on õppeaasta!
Eksamihooaeg on koolilõpetajatele tähtis ja samas ka pingeline 

aeg. Vanemate toetus võib teha suure vahe – just teie julgustus, 
mõistmine ja kohalolek aitavad noortel rahulikult keskenduda. 

Aidake neil luua tasakaalustatud õppimisrutiin, julgustage pau-
se ja puhkeaega ning jälgige, et nad ei koormaks end üle. Piisav 
uni, tervislik toitumine ja soe sõna loovad turvatunde ning annavad 
enesekindlust. Olge olemas, kuulake ja toetage – teie hoolivus on 
nende edu võti.

Samuti on käeulatuses kooliaasta lõpp, kuid viimane pingutus 

nõuab veel jõudu ja tahtejõudu. Just nüüd 
on oluline, et õpilased leiaksid motivat-
siooni, et teha viimased sammud kindlalt 
ja enesekindlalt. Vanemad saavad siin 
palju kaasa aidata – julgustades, toetades 
ja tuletades meelde, et tehtud töö kannab 
vilja. Väikesed hetked tunnustust, puhkehetked ja koosveedetud 
aeg aitavad hoida energiat ning eneseusku. 

Janek Riives
Põlva Kooli direktor

Juba 50 aastat on toimunud Ahjal Friedebert Tuglasele pühen-
datud omaloomingukonkurss. Tänavu olid konkursile oodatud 4.-9. 
klassi õpilased Põlvamaa koolidest ning naaberkoolist Võnnust. 45 
õpilast üheksast koolist tulid Ahjale, et kirjutada sellest, millest Tug-
las mõtleb. 

Õpilased said oma lauale koopia Konrad Mägi tušijoonistusest, 
millel F. Tuglase portree. Kirjaniku pilk on mitmetähenduslik ja mõt-
teainet andev. „Kui vaadata tema näoilmet, siis kindlasti ta pea mõte-
test tühi ei ole,“ kirjutab Anett 8. klassist. Iga laps sai kirjutada enda 
tõlgenduse, kasutades selleks nii proosa- kui luulevormi. Žürii koos-
nes Ahja kooli õpetajatest ning töid hinnati kolmes vanuserühmas.

4.-5. klassi vanuserühmas kirjutati 12 tööd. Auhinnati: Emily 
Jallai (Jakobi kool), Karoliine Lutsar (Põlva Kooli Tilsi maja), Ara-
bella Maamägi (Saverna kool). Eripreemia luuletuse eest sai Kärolin 
Kartsep (Võnnu kool). Õpetaja Karin Pika eripreemiad: Saskia Sellis 
ja Arabella Maamägi (Saverna kool) ning Karoliine Lutsar (Põlva 
Kooli Tilsi maja).

6.-7. klassi õpilased kirjutasid 15 tööd. I koht Rebeca Kesas 
(Võnnu Keskkool), II koht Marie Jürgen ja III koht Kaileen Koser 
(mõlemad Räpina Ühisgümnaasium). Eripreemiad anti: Andra Vähi 
(Kanepi gümnaasium), Carl Umbleja (Põlva Kooli keskmaja), Karl 
Ader (Saverna kool). Õpetaja Angela Puuri eripreemia sai Liina 
Krosmann (Kanepi gümnaasium) ja õpetaja Aino Koseri eripreemia 
Matilda Nuuma (Põlva Kooli keskmaja).

16 tööd kirjutati 8.-9. klassis. I koht Mari-Elle Kont (Põlva Kooli 
keskmaja), II koht Marleen Punnisk (Räpina Ühisgümnaasium,) III 
koht Berit Vasser (Põlva Kooli keskmaja). Eripreemiatega tunnustati 
Maia Helmoja (Põlva Kooli keskmaja) ja Jürgen Osik (Põlva Kooli 
Ahja maja). Õpetajad Ilvi Suislepp ja Tiia Tenno märkis eripreemia-
tega Kertu Kepi, Grete Kuldmetsa ning Gertrud Kolsari (kõik Põlva 
Kooli keskmajast) tööd.

Esitati küsimus, millest kirjanik mõelda võiks, ning jõuti vastu-
seni, et kes seda teab. Oli jutukesi, kus Tuglas vestleb lindudega, või 
lugu, milles kirjaniku mõtted kirjutati mullidesse. Tuglas jõi teed ja 
nautis tulepaistet, kohtus vanade tuttavatega ning vestles noortega. 
Mitmed tööd peegeldasid kaunist loodust. „Friedeberti jaoks võis 
õnn olla võrkkiiges õunapuu all novellide kirjutamine, sest õnn pei-

Ahjal toimus Tuglasele pühendatud 
omaloomingukonkurss

tub lihtsates asjades.“ (Steffi Carlotta)
Otsiti ühisosa tänapäevaga ja sarnasusi Tuglasega. Tõdeti, et ini-

mesed ei mõtle enam nii palju ning kaotavad loomulikku loovust. 
„Kirjutamine pole lihtsalt sõnade üksteise järele laotamine. Kirju-
tamine on midagi enamat – see on fantaasialend ja mõtted, mis seo-
takse üheks. Pole paremat tunnet kui see, et mõte kasvatab tiivad ja 
hakkab linnutiivul lendama. See on nagu auto, millel pole pidureid 
ning see sõidab peas oma mõtete kiirteel aina edasi. Kui kord kirju-
tamispisikuga nakatuda, siis on ainsaks ravimiks need välja kirjutada 
oma meelerahu heaks,“ kirjutab Marleen Punnisk.

„Tuglas mõtleks kõigest heast, mis on tore, ta mõtleks, kuidas 
tänu tehnoloogiale saavad inimesed ta raamatuid telefonist lugeda 
või kaugele kallile inimesele helistada. … Kui me hoiame kokku, 
keskendume heale, siis võib maailma rahu tulla. Maailmas pole kõik 
paha ja ma tahan, et me keskenduksime elus heale.“ (Emili Kaskla 
7. kl)

Loomeprotsessi sobib ilmestama luuletus:
Meil kõigil on õigus olla.
Meil kõigile on antud võimalus luua.
Luua midagi, mis kõnetab,
teha midagi, mis meid eristab.
Kuid siis, miks ometi
ei loo me mitte midagi?
Miks vaid me ainult tarbime
ja ka selle üle vingume?
Mis tuleb südamest, ei saa olla vale.
Mis vaevab mõtte, pane kirja.
Mõtle, kes oled või kelleks end luua.
Ainus vale vastus on tühjus. (Kertu Kepp 9. kl)

Põlva Kooli Ahja maja tänab kõiki osalejaid, õpilaste õpetajaid 
ja ürituse korraldajaid. Suur tänu Küllile Ahja raamatukogust, tänu 
kellele said osalejad toreda ülevaate Tuglase elust ja tegemistest.

Ilvi Suislepp
Põlva Kooli Ahja maja eesti keele õpetaja

Külli Vardja fotodel konkursil osalejad

Logopeedi töö koolis
Põlva Koolis  töötab viis logopeedi. Meie peamisteks töövaldkon-

dadeks on: hääldusoskuste parandamine, kõnearendus, lugemis- ja 
kirjutamis(eel)oskuste arendamine ning erinevate osapoolte nõusta-
mine. 

Õppeaasta alguses viime läbi 1. klassi õpilaste kõne arengu hin-
damise, et selgitada välja õpilased, kellel on logopeedilise teenuse 
vajadus. Viimastel aastatel oleme  koos eripedagoogidega hinnanud 
kõiki kooliteed alustavaid õpilasi Tallinna Ülikooli ning Haridus- ja 
Noorteameti koostöös välja töötatud elektroonilise pädevustestiga. 
Standardiseeritud ja normeeritud test võimaldab hinnata õpilase lu-
gemise, kirjutamise ning matemaatika õppimiseks vajalikke esmaseid 
oskuseid. Hindamise tulemuste ning Rajaleidja nõustamismeeskonna 
soovituste põhjal selguvad õpilased, kes vajavad logopeedi abi. Tuge-
vajavaid õpilasi on kõikides kooliastmetes.

Logopeedilise abi tunnid toimuvad valdavalt ainetundide, noo-
remate õpilaste puhul ka pikapäevarühma toimumise ajal. Töötame 
õpilastega individuaalselt või väikestes rühmades üks kord nädalas. 
Teeme koostööd klassi- ja aineõpetajatega, teiste kooli tugispetsialisti-
dega ning võimalusel ja vajadusel majaväliste spetsialistidega. Eraldi 
väljatoomist väärib koostöö osapoolena lapsevanem. Oleme tänuli-
kud, kui vanem usaldab meid ning jagab infot varasema arenguloo 
kohta, annab teada murekohtadest ja tagasisidestab tehtud tööd. 

Lapsevanema roll õpilase edusammudes on ülimalt oluline. Sageli 
on edu võtmeks lapse oskuste paranemisel just kodus tehtav järjepidev 
töö. Kodus saab lugema õpetamisel kasutada logopeed Kristel Lempu 
toredaid raamatuid “Dino” ja “Hiie” ning lugemik-tööraamatut “Ma 
tunnen kolme tähte”. Lugemisraskuste ilmnedes leiab õpilastele kodu-
se arendustöö jaoks hulgaliselt materjali www.düsleksia.ee lehelt. In-
teraktiivseid harjutusi on võimalik teha www.koneravi.ee keskkonnas.

Põlva Kooli logopeedid

Kaheksandikud Hispaanias
Märtsikuus osalesid Põlva Kooli kaheksa 8. klassi õpilast ning 

kaks õpetajat Erasmus+ õpirändes Hispaanias, koostöös Instituto 
de Educación Secundaria El Greco kooliga. Nädala jooksul viibiti 
ajaloolises Toledos, mis võlub külastajaid oma kultuurilise rikkuse 
ja maalilise vaatega.

Õpiränne pakkus noortele mitmekülgset arengut: lisaks keele- 
ja kultuuriteadmistele oli õpilastel võimalus elada kohalikes pere-
des, kogedes vahetult hispaanlaste elu, kombeid ja külalislahkust. 
Nädala jooksul osaleti nii tavatundides kui ka töötubades, kus arut-
leti tehisintellekti ja valeuudiste mõju üle. 

Nädalane programm Hispaanias oli sisutihe ja mitmekesine, 
pakkudes noortele hulgaliselt võimalusi avastada kohaliku elu eri 
tahke. Õpilased külastasid Madridis kuninglikku kunstimuuseumi, 
jalutasid läbi pealinna ajalooliste tänavate ning maitsesid kohalik-
ke roogasid. Toledos uuriti vanalinna võluvaid tänavaid ja arhitek-
tuurimälestisi, orienteeruti linna ajaloolistes punktides ning osaleti 
linnaametnike vastuvõtul. Samuti külastati Cabañerose looduspar-
ki, kus vaatamata vihmasele ilmale suudeti märgata haruldasi liike 
ja nautida Hispaania loodusmaastikke.

Emotsionaalne hüvastijätt meie võõrustajatega tõestas, kui 
sügavaid sõprussuhteid selle lühikese aja jooksul loodi. Õpirän-

Vabariikliku nutispordi 
superfinaali tulemused Tilsi majas

Äsja lõppes X nutispordi hooaeg suure finaalvõistlusega Tartus 
Kivilinna koolis. Kuidas sinna pääseb ja mida peab selleks tegema?

Nutispordi hooaeg algab eelvõistlusega, mis koosneb neljast eta-
pist ja need etapid on regioonipõhised. Kokku on 7 regiooni. Meie 
kuulume Kagu-Eesti regiooni (Põlva-, Võru- ja Valgamaa).Võistel-
dakse klasside arvestuses. Iga piirkonna 7-8 parimat võistlejat pää-
sevad regiooni finaali. Kagu-Eesti regiooni finaalid on alates 2018. 
aastast toimunud Tilsis. 

Nutisportlasi sellel hooajal (vähemalt ühel etapil osalenud võist-
lejaid) oli kokku umbes 14 600 inimest. Kagu-Eesti regioonis oli see 
number 1030 (7%). Kõige suurem võistlejate arv oli 3. klassis, kokku 
2300 õpilast ja kõige vähem 10.-12. klasside arvestuses, 700. Seega, et 
tulla Eesti parimaks nutisportlaseks, tuleb vaeva näha omajagu.

Kagu-Eesti regiooni edukamad nutisportlased tulevad Põlva Kooli 
Tilsi majast (regiooni finaali jõudsid 21 inimest), Krootuse Põhikoo-
list (16) ja Räpina Ühisgümnaasiumist (13). Regiooni meistritiitlid 
erinevate klasside arvestuses jagunesid järgmiselt: Põlva Kool sai 7, 
Räpina Ühisgümnaasium 2 ja Kanepi Gümnaasiumil 1 meistritiitli. 
Vabariiklikusse finaali pääsevad kõigi regioonide meistrid automaat-
selt ja ka need, kes mahuvad oma tulemusega kokkuvõtte edetabelis 
TOP 5 hulka. 

Põlva Kooli Tilsi majas on nutisport olnud au sees juba üsna ae-
gade algusest ning lausa kuus aastat järjest on koju toodud nutispordi 
Eesti meistrivõistluste karikas väikekoolide arvestuses.

Ka tänavu osales Põlva Kooli Tilsi majast Eesti finaalvõistlusel 
kuus nutisportlast ning üks õpilane Põlva Kooli Mammaste majast. 
Kõige paremini läks õpetaja Davisel, kes saavutas täiskasvanute ar-
vestuses II koha. Parem oli temast ainult maailmameister Jaan Otter. 
Väga hästi läks ka õpetaja Liinal, kes jäi kahjuks esimesena medalist 
ilma ja sai 4. koha.

Õpilaste konkurents oli mõnes klassis väga tihe. Isegi rekordid ei 
päästnud, et teenida medalit. Parimana saavutas Karoliine 5. klassi ar-
vestuses 6. koha. TOP 10 hulka jõudsid ka 2. klassi arvestuses Ranar 
Timo ja 6. klassi arvestuses Marten (mõlemad 9. koht).

Võistkondlikult sai väikeste võistkondade arvestuses Tilsi valit-
susaeg lõpuks läbi. See aasta jäi Põlva Kooli Tilsi maja õpilaste võist-
kond napilt kolmandaks. Esikoha sai Valgu Põhikool ja II koht läks 
Metsküla Algkoolile. Gümnasistide ja täiskasvanute arvestuses või-
tis teist aastat järjest Random Pro Team. Tilsi kooli õpetajad teenisid 
kindla II koha.

Nutisport ühendab endas matemaatika teadmised ja sportliku 
võistluslikkuse. Et saada meistrile väärilisi tulemusi, tuleb olla töökas 
ning rutiinselt harjutada – ehk siis teha trenni, nagu mistahes spordi-
alal.

Davis Kostõgov
Põlva Kooli Tilsi maja õpetaja 
Fotol Tilsi maja nutisportlased

Koolis algab eksamihooaeg

ne andis noortele väärtusliku kogemuse – see arendas iseseisvust, 
avardas maailmapilti ning aitas paremini mõista kultuuride mitme-
kesisust. See oli nädal, mis pakkus rohkelt uusi teadmisi, elamusi 
ja jääb meelde veel kauaks.

Helian Bleive ja Elerin Helde
Põlva Kooli õpetajad

Foto erakogust



  9Põlva Teataja • Aprill 2025

Märtsi viimasel nädalal osalesime õpirändel Belgias, teemaks 
„Culture&Education: How Belgian culture found its way into 
classroom“. Koolituse eesmärk oli täiendada oma praktilist võõr-
keeleoskust, tutvuda Belgia haridussüsteemiga, osaleda praktilis-
tes õpitubades, saada juurde teadmisi erinevatest äppidest ja män-
gude kasutamisest ainetundides, samuti robootikast. Päevad olid 
sisutihedad ja silmaringi laiendavad. Peale meie oli rühmas veel 
kaks õpetajat Hispaaniast ja kolm õpetajat Kreekast. Rahvusva-
heline seltskond andis võimaluse suhtlemiseks ja kogemuste va-
hetamiseks.

Gentis saime ülevaate Belgia haridussüsteemist ja võõrkeelte 
õpetamisest koolides. Külastasime Melles asuvat väärika ajaloo-
ga katoliku kooli College Paters Jozefieten. Meelde jäi moto: Aut 
disce aut discede – Õpi või lahku! Huvitav oli kuulda, et Belgia 
õpetajal on vabadus endal otsustada, kuidas ta õpilaste teadmisi 
hindab ja tagasisidet kogub. Tähtis on pigem protsessis osalemine 
ja teadmine, et hea haridus annab eluks rohkem võimalusi. Pari-
mad koolid asuvad pigem suurtest keskustest eemal ja on katoliku 
koolid, kus on õppemaks, tähtsal kohal on ka oma flaami kultuuri 
säilitamine.

Belgia on tuntud oma šokolaadi ja vahvlite poolest ning saime 
ka ise õpitoas pralineed valmistada. See oli tore kogemus ja tule-
mus oli üllatavalt ilus ning maitsev!

Järgmistel päevadel külastasime kolme väga huvitavat ja samas 
väga erinevat linna, kus kogusime teadmisi Actionbound mängu 
mängides. Eriti vaimustas meid Brügge. Meie juhendaja Elisa lu-
gude jutustamine e storytelling oli lõbus, kuid nõudis tähelepanu ja 
keskendumist. Nimelt rääkis Elisa lugusid olulistest ja huvitavatest 
kohtadest ning osalejad pidid ära arvama, kas tegemist oli legendi 
või tõestisündinud looga. Õppekäik Brüsselis algas samuti orien-
teerumismänguga. Keskpäeval tegime ringkäigu Europarlamenti. 
Seejärel oli tore vaheldus 60-minutiline audiogiidiga ringkäik šo-
kolaadimuuseumis.

Viimase koolituspäeva veetsime Antwerpenis, kus oli eesmär-
giks külastada erinevaid muuseume ja tutvuda linna vaatamisväär-
sustega. Sügava mulje jättis Red Star Line muuseum, mis jutustab 
lugusid kahest miljonist inimesest üle Euroopa, kes tulid Antwer-
peni sooviga jõuda Ameerikasse.

Viimasel õhtul saime tunda, mida tähendab raudteetöölis-
te streik, sest pidime Genti tagasi sõitma Brüsseli kaudu. Selline 
vaikne streik - kusagil mingeid teateid ei olnud, lihtsalt osad ron-
gid ei sõitnud ja kõik. Õnneks laienes streik lennuliinidele alles 
esmaspäeval, aga siis me olime juba kodus.

Rael Anijalg ja Ülle Sarapik
Põlva Kooli õpetajad

Foto erakogust 

Tutvusime Belgia haridussüsteemiga

Põlva valla Noorsootöö Keskuse märtsikuu teema oli “Õppimi-
ne ja õppimisvõimalused”. Teemakuu raames toimus 28.03.2025 
ühine väljasõit Valga Kutseõppekeskuse avatud uste päevale. Väl-
jasõidust võtsid osa 31 noort ja 5 noorsootöötajat.  

Üritus algas vestlusringiga aulas, kus meile tutvustati erialasid, 
mida kutseõppekeskuses on võimalik omandada. Saime teada, et 
peagi muutub õpingute pikkus varasema 3 aasta asemel 4 aasta-
seks ning kool pakub lisaks päevaõppele ka kaugõppe võimalust 
ja töökohapõhist õpet. Huvitav oli kuulata, mida kooli õpilased ise 
kutseõppekeskusest ja koolielust arvavad. Samuti saime inspireeri-
va ülevaate Erasmus+ projektidest ja sellest, kuidas õpilased käisid 
oma praktikat tegemas Portugalis ja Tenerifel.  

Noored käisid Valgas uurimas kutseõppevõimalusi

Edasi kulges avatud uste päev vabas tempos ja me saime tutvu-
da nii koolihoone kui õpilaskoduga, külastada õpilasfirmade laata, 
mängida Kahooti ja süüa tasuta lõunasööki. 

Samuti võtsime osa töötubadest, tutvusime õppejõudude ja 
õpilastega ning panime võimalusel ka ise käed külge. Logistika 
töötoas ehitasime klotsidest torni ja da Vinci silda, voltisime karpe 
ja sõitsime tõstukiga. Mootorsõiduki töötoas tutvusime elektri- ja 
hübriidautode tööpõhimõtetega ja autode piduri- ja elektrisüstee-
midega ning harjutasime kätt rallisimulaatoril. Puidu töötoas meis-
terdasime lindudele söögimaju ja nii mõnigi noor hoidis tikksaagi, 
liivapaberit ja naelapüstolit käes esmakordselt. Tervise ja heaolu 
töötoas katsetasime erinevaid liikumiseks mõeldud abivahendeid, 
harjutasime esmaabi andmist ja arutlesime hooldaja tööks vajali-
ke isiksuseomaduste üle. Koka töötoas valmistasime pizzat, kuid 
kuna selga tuli panna valge kaitseülikond ja selle sees oli hirmus 
palav olla, siis nii mitmedki noored ja noorsootöötajad loobusid 
töötoas osalemisest ja valmistasid selle asemel kõrvalruumis hoo-
pis õuntest luikesid.  

Töötubade läbiviimisse ja noorte juhendamisse olid kaasatud 
kutseõppekeskuse õpilased. Meie arvates aitas see tekitada mõnu-
sa ja pingevaba õhkkonna. Üldse oli kogu koolipere tervikuna sõb-
ralik ja abivalmis. Siinkohal erilised tänusõnad Haraldile, kes meid 
esimesse töötuppa saatis ja seejärel omal soovil ülejäänud päeva 

koos meiega veetis. Tore ja sisukas oli ka vestlus kooli direktor 
Margus Ojaotsaga, kes tutvustas meile piirkonna eripärasid ja avas 
põgusalt ka kutseharidusreformi tagamaid. 

Kokkuvõtvalt võib tõdeda, et tegemist oli ühe inspireeriva ja 
uusi kogemusi täis väljasõiduga. Jäime avatud uste päevaga väga 
rahule ja usume, et nii mõnigi noor sai indu ja kindlustunnet juur-
de, et jätkata oma haridusteed just Valga Kutseõppekeskuses. Kõik 
pildid ja videod avatud uste päevast on leitavad meie kodulehekül-
jelt https://noorsootookeskus.ee/.  
 

Merlin Kirbits 
Põlva valla Noorsootöö Keskuse 

mobiilne noorsootöötaja noorteinfo suunal
Autori fotod
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KOGUDUSTE INFO

PÕLVA MAARJA KOGUDUSES
• Jumalateenistus kirikus igal pühapäeval algusega kell 11. Võima-
lik on kaasa elada ka veebiülekande vahendusel meie YouTube ka-
nalil. Järgneb kohvilaud pastoraadis ja lastele pühapäevakoolitund.
• 3. mai kell 10-15 kevadtalgud Põlva Maarja kiriku juures. Kiriku 
sisekoristus, kirikuaia koristus.
• 4. mai kell 11.00 armulauata jumalateenistus. Teenib koguduse 
diakon Urmas Koorits.
• 9. mai kell 18.00 Tervikliku Tervenemise Teenistus (TTT) Põlva 
kirikus. 
• 11. mai kell 11.00 missa ehk armulauaga jumalateenistus. Teenib 
õp Robert Bunder.

Sporditulemused

LVA SLP

• 15.-16. märtsil toimusid Alutagu-
sel Eesti noote meistrivõistlused 
murdmaasuusatamises. Esimesel 
päeval võisteldi teatesõitudes. M16 
vanuseklassis saavutas Spordiklubi 
Serviti/Põlva spordikooli võistkond 
4. koha koosseisus Ian-Markus Un-
tera, Laur Marcel Nurmsalu ja Ott 
Nuuma.
Järgmisel päeval toimusid Eesti 
noorte meistrivõistlustel ühisstar-
dist sõidud. Samas oli see ka murd-
maasuusatamise noorte suusa-
sarja hooaja viimane etapp. M14 
klassis saavutas 36 võistleja seas 
tubli III koha Laur Marcel Nurm-
salu. M16 klassis tuli Ott Nuuma 
41 võistleja seas 6. kohale. Tubli oli 
ka N14 klassis võistelnud Matilda 
Nuuma, saades 7. koha (38 osavõt-
jat).
Eesti noorte suusasarja üldkok-
kuvõttes saavutas M14 klassis III 
koha Laur Marcel Nurmsalu (66 
osalejat). M16 klassis tuli Ott Nuu-
ma 6. kohale, (67 osalejat), M20 
klassis saavutas Henri Madismäe II 
koha. N14 klassis tuli Matilda Nuu-
ma 6. kohale (56 osalejat),  N18 
klassis Eliisa Villako 8. kohale. 
Suusatajate treener on Arne Tilk.
• 16. märtsil toimus Kohtla-Järvel 

rahvusvaheline maadlusturniir 
„Aeg olla tugev”. Oma kehakaalus 
tuli võitjaks Loore -Eliise Kört, III 
koha saavutasid Jan-Rasmus Käis 
ja Rain Tigas, 5. koha Johannes-
Ruuben Kört. Tallinnas toimunud 
Euroopa suurimal  maadlusturnii-
ril Tallinn Open 2025 oli väga tub-
li Rain Tigas, kes 38 võistleja seas 
saavutas III koha. Rakkes toimunud 
lastekarika II etapil tulid võitjateks 
Reino Oissaar ja Anton Õnneleid, II 
kohale Richard Puksa. 
• 12. aprillil toimus Viljandis Kül-
lo Kõivu mälestusvõistlus vaba-
maadluses, kus osalesid võistlejad 
Eestist, Lätist, Leedust, Gruusiast ja 
Ukrainast. Oma kehakaalus võitsid 
kuldmedalid Kaspar Kört ja Rain 
Tigas. Samas toimus ka lastekarika 
III etapp. Reino Oissaar tuli II ko-
hale ja Anton Õnneleid III kohale. 
Maadlejate treener on Elar Hani.
• 20.-23. märtsil toimus Haapsalus 
XXXVI Ilmar Randma Cup lask-
mises, kus lisaks Eesti tugevama-
tele osalesid veel Läti, Leedu ja 
Soome noored laskurid. Õhupüssi 
harjutuses 40 lasku saavutas 40 
osaleja seas 5. koha Robin Kahre. 
Harjutuses 30 lasku lamades võitis 
Robin Kahre hõbemedali, pronks-

medal kuulus Kaaren Tarole ja 4. 
koha sai Kristjan Kahre. Püssihar-
jutuses 3x10 lasku sai pronksme-
dali Robin Kahre ja 5. koha Kaa-
ren Taro. Õhupüstoli harjutuses 30 
lasku ringmärki võitis kuldmedali 
Kristo Käo, õhupüstoli harjutuses 
40 lasku saavutas Kristo 40 osavõt-
ja seas II koha ja harjutuses ilmuv 
märk 4. koha. Kokkuvõttes noorte 
arvestuses parim püstoli poiss või-
tis Kristo Käo hõbemedali ja kok-
kuvõttes noorte arvestuses parim 
püssi poiss Robin Kahre samuti 
hõbemedali. Laskurite treener on 
Maire Tiisler.
• 21.–23. märtsil toimus käsipal-
lis noormeeste U16 vanusegru-
pi Eesti meistrivõistluste teine 
ehk viimane etapp. Mõõtu võtsid 
üheksa võistkonda ning kahe eta-
pi kokkuvõttes tuli kullale Põlva 
Spordikooli meeskond. Põlva SK 
meeskond võitis 11 mängu 12-st, 
jäädes ühel korral alla vaid Arukü-
la võistkonnale. Esikolmik kujunes 
järgnevalt: Põlva Spordikool 22 
punkti, Aruküla SK 18 punkti, HC 
Kehra 15 punkti.
Eesti meistriteks tuldi koosseisus: 
Gabriel Haabma, Karlis Ilus, Eke 
Varusk, Miikael Markus Laine, 

10.-15. aprillini osales Põlva jalgpalliklubi Lootos U13 noortevõistkond Ing-
lismaal, Newcastle United Foundation poolt korraldatud jalgpallilaagris. Pro-
jekt Socceraid raames toimunud laagris said Põlva noored jalgpallurid treenida 
ja mängida koos inglise eakaaslastega. Treeninguid viisid läbi Newcastle United 
Foundationi noortetreenerid ja välistreenerid Milaanost ja Madriidist. Toimunud 
turniiri raames kohtuti kohalike klubide võistkondadega. Lisaks mängiti kontroll-
mäng Wallsend Boys Club noortevõistkonnaga, milles tuli tunnistada vastaste 6:3 
paremust.  

Võistkonna treener Temari Nuuma sõnul oli tegemist väga kõrgetasemelise ja 
tugeva võistlusega. “Algus oli meil raske, kuna inglaste tase oli väga kõrge. Vas-
tased olid head nii tehniliselt kui füüsiliselt. Aga poisid kohanesid kiiresti ja tree-
ningmängus õnnestus meil üks veerandaeg isegi võita. Turniir oli väga heaks ette-
valmistuseks peatselt algavaid noortemeistrivõistlusi silmas pidades. Saime häid 
kogemusi ja poisid väga korraliku laagri“. Reisi tippsündmuseks oli St.James Park 
staadionil inglise Premier League klubide Newcastle United FC  vs Manchester 
United vahelise mängu vaatamine. 52. tuhat inimest mahutava staadioni atmosfäär 
jättis kustumatu mulje. Koduvõistkonna 4:1 võit andis head emotsioonid ka meie 
klubi noortele. 

Suvelaagrite projekt jätkub juba juulis. Socceraid 2025 toimub 20-25.juulini 
Põlva linnas. Laagrisse on oodatatud lapsed vanused 6-14. 

Reisi toetasid: LEADER Eesti, Põlvamaa Partneluskogu, HTT, COOP Põlva ja 
Lõunapagarid. Suur tänu lapsevanematele ja klubiliikmetele, tänu kelle toetusele 
reis toimus.

Indrek Käo
JK Lootos tegevjuht

Allegro Cupil võidutses Lootose 
naiskond

6. aprillil korraldas jalgpalliklubi Lootos naiskondadele tradit-
sioonilise kevadturniiri. 17. korda toimunud Allegro CUP nime 
kandnud turniiril osales neli naiskonda, kes kõik omavahel läbi 
mängisid. 

Täiseduga tuli turniiri võitjaks FC Lootos, edestades Lootose 
Vutte ja FA Tartu Kalevi naisi. Neljandaks jäid seekord FC Räpina 
naised. Turniiri parima mängija auhinna võitis Luiisa Marleen Lepp 
(FC Lootos). Parim väravavaht oli Riina Rinne (Vutid). 

Lootose naiskonna peatreeneri Indrek Käo sõnul täitis turniir 
hooaja ettevalmistuse jaoks olulist rolli. „Oleme talv otsa treenida 
saanud, aga mängukogemus seni puudus. Naiskond harjub uue män-
guplaaniga, mistõttu täitis turniir meie jaoks olulist rolli hooajaks 
ettevalmistumisel. Saime katsetada erinevaid formaate ja proovida 
mängijaid mitmetele positsioonidele. Meeldiv on tõdeda, et naiste 
jalgpalli tase on tõusnud ja harrastajate võistkonnad mängisid kohati 
päris head jalgpalli“. Allegro CUP 2026 toimub 28. märtsil 2026.

Turniiri toetasid: HTT, COOP Põlva, Kultuurkapitali Põlvamaa 
ekspertgrupp, Lõunapagarid ja Värska Originaal.

JK Lootos

Trevor Leesalu, Raigo Kaar, Riivo 
Jermotšenko, Silver Järvela, Oliver 
Järvela, Daniel Haabma, Gregor 
Gondiu, Martin Kähr, Rasmus Eric 
Rose, Jakob Urman, Deivid Pisu-
kov. Treener Henri Sillaste. Turniiri 
parimaks mängijaks valiti Gabriel 
Haabma. Põlva SK võistkonna pa-
rimaks valiti Silver Järvela.
• 28.-30. märtsil toimus Mesikä-
pa Hallis noormeeste U13 (2012 
ja hiljem sündinud mängijad) tei-
ne ja ühtlasi viimane etapp Eesti 
2025 meistrivõistlustel käsipallis. 
Üheksa meeskonda mängisid kaks 
korda omavahel läbi turniirisüstee-
mis. Kahe etapi kokkuvõttes saavu-
tas Põlva Spordikooli meeskond 14 
võitu 16-st, jäädes kahel korral alla 
vaid Aruküla SK meeskonnale.
Põlva käsipallipoisid võitsid hõ-
beda koosseisus: Uku Varusk, Ni-
kas Liubchenko, Gregor Varjola, 
Lennart Järvela, Oskar Põder, Bert 
Luts, Jasper Padar, Tristan Leesalu, 
Christen Kanarik, Markos Tamm, 
Sander Kiilo, Daniel Tint, Ro-
bin Tiisler, Martin Poks ja Haron 
Perlov. Treener Kalmer Musting. 
Võistkonna parimaks mängijaks 
valiti Nikas Liubchenko.

Põlva Spordikool

• 18. mai kell 11.00 missa. Teenib õp Robert Bunder.
• 25. mai kell 11.00 missa. Teenivad õp Robert Bunder ja diakon 
Urmas Koorits.
• Kirik on avatud E-R iga päev alates kella 9-st kuni pärastlõunani. 
Kiriku külgrõdul saab vaadata Jakobi Hurda elu käsitlevat stendi-
näitust.
• Koguduse kantselei on avatud kiriku käärkambris E-N kell 9-13 
ja P kell 10-11. Telefon (kantselei lahtiolekuaegadel) 5303 7728, 
e-post polva@eelk.ee.
• Operatiivne info koguduses toimuva kohta ilmub koguduse 
Facebooki lehel ja kiriku teadetetahvlil.

PÕLVA PÜHA PEETRI KOGUDUSES
• Jumalateenistused igal pühapäeval kell 13.00

MOOSTE BAPTISTIKOGUDUSES
• Talgupäev 10. mail kl 9-16. Oodatud ka lapsed ja eakad - leia-
me igaühele midagi jõukohast. Registreerimine teemeara.ee.
• Emadepäev ja pühapäevakooli hooaja lõpetamine 11. mail 
kell 11. Pühapäevakool läheb seejärel suvepuhkusele, küll aga 
on oodata taas lastelaagrit.
• Mooste koguduse 95. aastapäev 18. mail kl 11. Külas on Selise 
koguduse muusikud ja jutlustaja.

KÄHRI PEAINGEL MIIKAELI KOGUDUSES
• 4. mai kell 10.00 Salvitoojate naiste pühapäev
• 8. juuni kell 14.00 Nelipühi, Kolmainupüha
Teenib ülempreester Viktor Ivask, mob. 514 0322

Lootose noortevõistkond osales 
jalgpalliturniiril Inglismaal

Pildil FC Lootos naiskond. Foto klubi pildikogust
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Vastse-Kuustes

Vana-Koiola rahvamajas
P 27. aprillil kell 10-14 KEVADLAAT, kell 13 laadakontsert!

L 3. mail kell 10.00-13.00 Teeme ära! Talgupäev Vana-Koiola rah-
vamajas. Korrastame rahvamaja ümbrust, kuurialust. Puhastame ja 
peseme rahvamaja pehmet mööblit, erinevaid pindasid; teeme väike-
seid värvimisi. Raamatuaasta raamaturiiuli loomine – võta võimalusel 
rahvamajale kingituseks kaasa mõni raamat, mis võiks kultuurisõp-
radele laenamiseks ja lugemiseks olla! Talgulistele pakume ka keha-
kinnitust! Palun anna enda osalemisest märku, et oskaksime Sinuga 
arvestada: 5809 9910 Bibi

P 11. mail kell 14.00-15.00 Loodusliku huulepalsami tegemise õpi-
tuba, juhendaja Inga Lehiste.  Registreerimine: 5809 9910 Bibi; Osa-
luspanus 10€

K 21. mail 2025 kell 19.00 Vastse-Kuuste kultuurimaja näitering 
etendusega “Tita”. Etendus kolmes vaatuses, vaheaegadel kohv ja 
kook. Broneeri koht teatrisaalis: 5809 9910 Bibi. Pilet 10€ 

P 25. mail rahvamaja isetegevuslased osalemas Põlvamaa laulu- ja 
tantsupeol. 
Rohkem infot rahvamajas toimuva kohta: https://www.facebook.com/
vanakoiolarahvamaja

Põlva Kultuurikeskuses

Moostes
5.–31. mai Maie Karaski maalide näitus-müük Mooste Kultuu-
rimaja galeriis.
8. mai–18. mai väikese saali akendel Emadepäevale pühendatud 
kontsakingade aknanäitus.

E 5. mai kell 15.00-17.00 Kooskokkamine
Mooste 60+ inimesed ootavad kohalikke noori vanuses 12-16 
Mooste Kultuurimajja, et tuttavaks saada ning koos maitsvaid wr-
appe valmistada. Tegevusi juhendab Liilia Raik. Kohtade arv on 
piiratud! Registreeri ennast hiljemalt 02.05 2025
tel. 516 0656, Maret Aruoja
T 6. mai kell 10.00 Hooaja viiimane õpituba õpilastele
Teema: pilt emale. Valmistame koos küpsisetorti ja maiustame.
Juhendaja Elen Tamm. Materjal korraldaja poolt.
R 30. mai kell 10.00 – 12.00 Lastekaitsepäeva tähistamine kul-
tuurimaja juures. Erinevad atraksioonid: õhubatuut, karussell, 
rõngaviske batuut. Muinasjutupuu ja Kaie. Mänguasjade aed. Tut-
vust saab teha madudega. Lapsi tervitab ning ühiseid pilte saab 
teha koos Ükssarv Stellaga. Poni ja ratsasõit / tasuline/ Mänguasja-
de lett. Avatud õuekohvik. Info: t. 516 0656, Maret Aruoja

Mooste Folgikojas
L 26. aprillil kell 19.00 Komöödiateatri etendus kahes vaatuses 
‘’Mulle huumor meeldib’’. Kaks naist on aastaid elanud samas 
linnas, aga kumbki pole teisest kuulnudki. Kui saatus nad lõpuks 
kokku viib, siis selgub, et need on väga erinevad naised. Toomas 
Kalli „Mulle huumor meeldib“ maailmaesietendus toimub nalja-
päeval, 1. aprillil ja neid naisi mängivad Komöödiateatri lavastu-
ses Anne Paluver ja Hannes Võrno. Piletid Piletilevis.

Põlva kultuurikeskuse kinos:Põlva kultuurikeskuse kinos:
Reede, 2. mai
Kell 19.30 „ÕNNE TARKUS“. Dokumentaal
Pühapäev, 4. mai
Kell 18.00 „ÕNNE TARKUS“. Dokumentaal  
Neljapäev, 8. mai
Kell 19.30 „ÕNNE TARKUS“. Dokumentaal  
Pühapäev, 11. mai
Kell 16.00 „OCHI LEGEND“. Seiklus, Fantaasia, Kogupere  
Kell 18.00 „SURFAR“. Triller  
Esmaspäev, 12. mai
Kell 17.30 „OCHI LEGEND“. Seiklus, Fantaasia, Kogupere  
Kell 19.30 „SURFAR“. Triller  
Kolmapäev, 14. mai
Kell 17.30 „OCHI LEGEND“. Seiklus, Fantaasia, Kogupere
Kell 19.30 „SURFAR“. Triller 
Pühapäev, 18. mai
Kell 16.00 „MINU SÕBER PANDA“. Komöödia, Seiklus, Kogupere
Teisipäev, 20. mai
Kell 17.30 „MINU SÕBER PANDA“. Komöödia, Seiklus, Kogupere
Neljapäev, 22. mai
Kell 17.30 „MINU SÕBER PANDA“. Komöödia, Seiklus, Kogupere
Reede, 23. mai
Kell 17.30 „LILO & STITCH“. Seiklus, Fantaasia, Kogupere
Kell 19.30 „VÕIMATU MISSIOON: LÕPLIK OTSUS“. Märul, Triller, Seiklus
Esmaspäev, 26. mai
Kell 17.30 „LILO & STITCH“. Seiklus, Fantaasia, Kogupere
Kell 19.30 „VÕIMATU MISSIOON: LÕPLIK OTSUS“. Märul, Triller, Seiklus
Kolmapäev, 28. mai
Kell 17.30 „LILO & STITCH“. Seiklus, Fantaasia, Kogupere
Kell 19.30 „VÕIMATU MISSIOON: LÕPLIK OTSUS“. Märul, Triller, Seiklus

E 5. mai kell 19.00 Etendus „KIVID SINU TASKUTES“. Ku-
ressaare Teater
Filmivõtted toovad Iirimaa väikekülla Hollywoodi staarid ja muud 
tähtsad tegelased, kes kaamera taha jäävad. Filmitööstuse glamuu-
rist ja päevarahadest lummatud kohalikud saavad võimaluse lina-
teoses kaasa lüüa statistidena ehk ekstratena. Loo peategelasteks 
ongi kaks sellist meest – Charlie ja Jake. Lisaks sellele, et neile on 
eluliselt oluline päevaraha, mida ekstraks olemise eest makstak-
se, heliseb mõlemal mehel rinnus soov Hollywoodis läbi lüüa. See 
võimas tõmme ei lõppe kõigi jaoks õnnelikult. Nii nagu mõjusas 
filmis on ka võttel palju sündmusi – mõned naljakad, mõned dra-
maatilised. Kogu võtetega seotud tegelaste galerii mõtted, tunded 
ja soovid toovad lavale vaid kaks näitlejat.
Marie Jonesi kirjutatud tragikomöödia sai lavahitiks koheselt, kui see 
1996. aastal lavavalgust nägi. 1999. aastal võitis “Kivid sinu tasku-
tes” Irish Times/ESB Iiri Teatriauhinna kui parim lavastus. 2001. aas-
tal edu jätkus kahe Olivier’ auhinnaga ja lisaks kolme Tony auhinna 
nominatsiooniga. Etendus on kahes vaatuses ca 2h 20. 
Autor: Marie Jones / Lavastaja: Sander Pukk
Osades: Markus Habakukk, Tanel Jonas või Tanel Ting 
Pilet: 23€ / 20€ müügil Piletimaailmas.
* Grupibroneeringud teatri kontaktidel: ene.partel@kuressaaretea-
ter.ee

T 6. mai kell 11.00 lasteetendus „KARDEMONI LINNA RAH-
VAS JA RÖÖVLID“. Kuressaare Teater
Ühes väikeses linnas, nimega Kardemon, elavad vägagi toredad 
inimesed. Sellesama linna taga on aga üks vana maja, kus elavad 
ka kolm muidu täitsa toredat selli, Kasper, Jesper ja Jonatan, ainult 
et  nemad käivad aeg ajalt Kardemoni linnas röövimas. Röövimas 
käivad nad aga sellepärast, et nad hirmus laisad on ja ei viitsi muud 
teha, kui et röövida. Ja siis ühel päeval otsustavad röövlid tädi Sofi 
ära röövida, et see neile süüa teeks ja tube koristaks. Tädi Sofi röö-
vimine ei ole aga sugugi hea mõte, sest see temp keerab röövlite 
senise elu täiesti pea peale.
Thorbjørn Egneri tuntud lugu „Kardemoni linna rahvas ja röövlid“ 
uues kuues, Kuressaare Teatris.
Etendus kestab ca 45 min / Sobib lastele alates 3. eluaastast 
Autor: Thorbjørn Egner / Lavastaja ja dramatiseerija: Aarne Mägi
Osades: Karl Robert Saaremäe, Markus Habakukk, Jürgen Gansen 
ja Grete Konksi. Pilet: 10€ müügil Piletimaailmas.
* Grupibroneeringud: ene.partel@kuressaareteater.ee

N 15. mai kell 19.00 komöödia „NORMAN VALLUTAJA“. 
Endla Teater
On sume suveõhtu ühes Inglismaa maamajas. Annie, kes tüdinuna 
voodihaige ema hoolitsemisest ja sellest, et naabruses elav lihtsa-
meelne loomaarst Tom ei taipa vastata tema lähenemiskatsetele, 
on otsustanud veeta nädalavahetuse kusagil üksildases hotellitoas. 
Mitte üksi, nagu peagi välja tuleb, vaid väikese seiklusena oma 
õemehe Normaniga. Tema vend Greg ja vennanaine Sarah on lu-
banud tulla seniks ema hooldama ja kõik näib kulgevat plaanipära-
selt. Ootamatult ilmub kohale aga Norman ise, keerates pea peale 
hästi varjatud plaanid ja ülejäänud seltskonna meelehärmiks kavat-
seb osa võtta ka kõikidest ühistest hommiku- lõuna- ja õhtusööki-
dest, mis sel nädalavahetusel aset leiavad. Norman on kohutavate 
maneeridega, ettearvamatu käitumisega, järjepidevalt teiste tuju 
rikkuv tegelane, kelle terava keele eest ei pääse keegi. Teda oleks 
lihtne vihata, kuid Normanil on miski, mida pole teistel meestel 
selles seltskonnas – see on seletamatu, ligitõmbav mõju naistele, 
mis paneb tuhmuma mõistuse hääle ja kutsub ennastunustavalt an-
duma. Asi ei lähe sugugi lihtsamaks, kui kohale saabub Normani 
abikaasa Ruth ... 
Autor: Allan Ayckbourn / Lavastaja ja muusikaline kujundaja: In-
gomar Vihmar. Osades: Fatme Helge Leevald, Kleer Maibaum, 
Karin Tammaru, Jan Uuspõld, Priit Loog, Nils Mattias Steinberg
Pilet: 27€ / 21.60€ müügil Piletimaailmas.
* Grupibroneeringud teatri kontaktidel: ain.miilberg@endla.ee või 
tel. +372 442 0667.

P 18. mai kell 17.00 “PUHKEÕHTU”. Klubi Kuukiir
Pilet: 7€ / Klubi liikmele 5€ müügil kohapeal

R 23. mai kell 19.00 SIIM AIMLA TRIO. Eesti Jazzliit ja Põlva 
Jazziklubi LIVE 
Koosseis: Siim Aimla (saksofon), Rain Rämmal (klaver) ja Ara 
Yaralyan (bass).
Kavaga „Still Growing, Still Going” tutvustab trio Siim Aimla uue 
plaadi materjali, millel kõlab viimasel paaril aastal kirjutatud muu-
sika, mis on tõukunud Aimla iidolite, nagu näiteks Coltrane, Rol-
lins, Mintze, muusikast, kuid samas peegeldab nende suhet kaas-
ajaga. Mitmekülgne muusik Siim Aimla on Eesti jazzimaastikul 
tegev juba paarkümmend aastat – tema nakatavat energiat ja terav-
meelsust on jagunud kõigile, kes on muusikuga koostööd teinud. 
Jazziprojektid, koosseisud triost orkestrini ja kamaluga albumeid 
on muusiku tegemistest vaid jäämäe veepealne osa. 
Eesti Jazzliidu kontsertprogrammi toetavad Kultuuriministeerium 
ja Kultuurkapital.
Avatud baar. Laua broneerimine: kultuur@kultuurikeskus.ee / tel: 
52 173 33 (* Piletiost ei garanteeri vaba kohta lauas, palume laud 
kontserdile eelnevalt broneerida kas meili või telefoni teel).
Pilet: 8€ müügil Piletilevis, Fientas ja kohapeal.

2. mai  -26. mai  Näitus „Laulupidude rätid läbi aja“.  

R 9. mai kell 17.30 Emadepäeva kontsert. 
Esinevad  Vastse-Kuuste Kooli õpilased ja Mari Liis Velbergi Tant-
sustuudio flamenkotantsijad. Olete oodatud!

T 13. mai kell 17.30 Käsitöötuba.  Taaskasutus. Aiakaunistused. 
Osalustasu 3 eurot.
L 17. mail kella 10–15 Vastse-Kuuste kevadlaat. Korraldaja 
naisteklubi Kolmapäev.

R 23. mail kell 19. Kinoõhtu. Film „Igavene suvi“
19-aastane Mia ootab pikisilmi suvepuhkust koos oma parima sõb-
ranna Gretega. Seltskonnaga liitub ka Grete särtsakas tuttav Sarah, 
kelle kohalolek toob kahe sõbranna vahele ootamatuid pingeid. 
Kui aga neiud avastavad interaktiivse tutvumisäpi kaudu müstili-
se noormehe ja tema ahvatleva uue rakenduse, avaneb nende ees 
täiesti uus maailm. Kuid see, mis algab süütu põnevusena, püüab 
peagi ka kõrgemate jõudude pilke… Kinopilet 5 ja 6 eurot.

T 27. mail kell 17.30  Käsitöötuba.  Taaskasutus.  Juhendaja Heli 
Henn. Osalustasu 3 eurot

N 29. mai kell 19.00 Kokkamisõhtu Kõivokõstõ naistega.  
Soolane amps Porgandirull.  Magus amps Bala Bajana.  
Osalustasu 3 eurot.   

Ahjal
P 30. aprillil kell 20.00 Volbri tantsuõhtu Olev Mäe ansambliga.

K 7. mail kell 19.00 Vastse-Kuuste Kultuurimaja näiteringi 
etendus  TITA. Etendus on kolmes vaatuses. Teatripilet 10 eurot.

N 8. mai kell 10.00 KÄRAJAD-grupi infopäev.

E 12. mai kell 18.00 Naisteklubi. Kodukorrastus ja koristusva-
hendid koostöös Korraster OÜga  

N 15. mai Lastehommik. Jutustus, arutlus, liikumismängud 

R 30. mai kell 16.00-18.30 Lastekaitsepäev koostöös noortekes-
kusega: mängud, võistlused, töötoad, kohvik.  

Vastse-Kuuste kogukonnamajas
L 3. mai kell 11 „Teeme ära“ talgud kogukonnamaja juures 
ja laadaplatsil, pärast mida läheme raamatukokku teed jooma ja 
unistama (vt raamatukogu sündmuste kava ja jälgi täpsemat infot 
naisteklubi Kolmapäev Facabooki-lehel).
P 25. mai kell 14 naisteklubi loometuba.

N - L 29. mai – 01. juuni Linnafestival „ÖÖPÄEV PÕLVAS“
Nagu varasemalt, sisaldab ka selleaastane programm hulgaliselt 
kultuuriüritusi, öiseid ja päevaseid kontserte ja pidusid, tervislikke 
ettevõtmisi ja spordivõistlusi, põnevat lasteprogrammi lõbusate at-
raktsioonidega Keskväljakul ja palju muud. 
Lisainfo: kultuurikeskus.ee

Piletilevi müügikohad Põlvas asuvad: Põlva Kultuurikeskuse info-
laud (kassa avatud E-R kell 11.00-16.00 / tel: 58 818 148), SEL-
VER, MAKSIMARKET, CIRCLE K. 
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101
Elsa Vaino
Kiuma küla

99
Pärja-Vilhelmine Sell

Soesaare küla
97

Ilse Täht
Põlva linn

95
Maie Kütt
Põlva linn

Veata Kreem
Mammaste küla

94
Veera Asi

Vana-Koiola küla
Helgi Jaaska

Põlva linn
Lea Kuimets

Põlva linn
93

Agnes Keel
Põlva linn

Selma Kuusik
Põlva linn

Varju Säde
Himmaste küla

92
Heino Kusnets

Peri küla
Helju Kurvits
Mammaste küla

Heldur Tint
Vardja küla

Olga Saaremägi
Vastse-Kuuste alevik

Helmi Prangel
Põlva linn
Lia Pruuli

Mooste alevik
Asta Tamm
Põlva vald

91
Vilju Kooskora

Ahja alevik
Valve Hanson

Eoste küla
Asta Kallas

Vastse-Kuuste alevik
90

Adelaide Virnas
Himmaste küla

Endel Aasamäe
Põlva linn

85
Maie Pihlapsoo
Valgemetsa küla
Piia Hakmaa

Põlva linn
Milvi Lind
Põlva linn

Õnnitleme väärikaid 
sünnipäevalapsi

Maie Peri
Taevaskoja küla
Svetlana Maran

Põlva linn
Ahto Järv
Põlva linn

Ene Matsin
Põlva linn

Vaike Koort
Vardja küla

Helga Pilberg
Põlva linn

Maie Luuk-Luuken
Partsi küla

80
Elo Parts
Põlva linn

Juta Trolla
Mammaste küla
Külli Hiiesalu

Põlva linn
Heli Piiri
Põlva linn

Ilme Normet
Kiisa küla

Helgi Zamanova
Mammaste küla
Helve Aonurm

Põlva linn
Illu Keerd
Põlva linn

Maie Treier
Põlva linn

75
Nikolai Järveoja

Põlva linn
Aino Rattus
Andre küla

Taivo Kõvatu
Puuri küla
Eha Kahar
Akste küla
Ene Oinus
Põlva linn

Helle Koosa
Põlva linn

Johannes Puri
Põlva linn
Olev Otsa
Ahja alevik

Sirje Sildnik
Rosma küla

Ive Uibo
Roosi küla
Inge Raig
Roosi küla
Aili Vares
Põlva linn

Juunikuu juubilarid, 
kes ei soovi äramärkimist 
ajalehes, palume sellest 

teada anda hiljemalt  
10. maiks 2025 tel 5919 2345

Emilia Müller
1922-2025

Koidu Kusnets
1931-2025
Lucie Lukk
1933-2025

Galina Kravtšenko
1937-2025
Arvo Tuisk
1939-2025
Ants Teder
1940-2025

Põlva Teataja
Toimetus ootab kaastöid ja reklaame iga kuu 10. kuupäevaks e-post: 
ajaleht@polva.ee. 
Toimetaja: Annely Eesmaa, 516 0435
Trükiarv: 6700 eksemplari; Kojukanne: Omniva  Trükk: Kroonpress AS
Põlva Vallavalitsuse infotelefonid: 799 9470; 5883 6907

Elanike arv seisuga 01.04.2025
mehi 6465, naisi  6675, kokku 13140

Ajavahemikul 19.03.2025 – 13.04.2025 
sündis Põlva vallas 2 tüdrukut ja 4 poissi:

1 beebi Tilsi külas, 1 beebi Mooste alevikus, 3 beebit Põlva linnas ja 
1 beebi Suurkülas

MAI

Milvi Kirs
1941-2025

Märt-Arvo Kõomägi
1941-2025
Eda Kurvits
1943-2025

Koidu Vardja
1943-2025

Arnold Orav
1944-2025
Reet Epler
1953-2025

Vilma Nassar
1954-2025
Väino Talv
1956-2025

Christiana Kurvits
1988-2025

Eoste ja Valgesoo 
külade talgud 

3. mail kell 10.00 
külaplatsil

Korrastame külaplatsi ja keldri, 
mida saame kasutada 

kriisiolukorras varjumiseks, 
puhastame prügist teeperved ja 
talgusuppi süües peame plaani 

uuteks tegemisteks.
Registreeri juba täna! 

https://talgud.teemeara.ee/
events/eoste-ja-valgesoo-talgud/

participations/new 
Tel: 5695 4671, 508 6789

Eoste ja Valgesoo külade üldkoosolek 
toimub neljapäeval 8.mail kl 19.00 

Eostes, Kastemäe talus

 Päevakorras:
	 1. 2024. aasta aruande kinnitamine.
	 2. Juhatusse uute liikmete valimine. 
	 3. Käesoleva aasta tegevuskava. 
	 4. Jooksvad küsimused.

Külavanem Andu Hanson, 508 6789

Ehitiste seadustamine,
kasutus- ja ehitusload
ja muud teenused.

Kirjutage või helistage
coreteloy@gmail.com

5814 2386

Noor pere ostab kinnisvara:
suvila, maatulundusmaa, 

korter, vm.

Pakkuda võib igas seisus kõike!
tel 5855 5575

Müüa laagerdunud
hobusesõnnikut 

turba allapanuga.
Sobilik aiamaale, peen-

rasse ja kasvuhoonesse.
Kotiga koju.

Info: 501 8431

MÜÜA HOBUSESÕNNIKUT 
kohale toomisega

20l (kotiga)- 2.5€ + transport
100l- 10€ + transport

2000 liitrit- 170€ + transport

INFO telefonil 5393 0083


